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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

llegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egósz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és Hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Cura pastoralis.*
Irta : Báró Báttffv Dezső.

Mikor a Kálvin és Luther által megindított 
hitújítás idejében itt a magyar államban is kez­
detét vette a protestantizmus terjedése, akkor 
azon nehéz időkben, mikor a hitért és az a mel­
lett való kitartásért hívőknek és a hit hirdetői­
nek egyaránt annyit kellett szenvedni, — a meg­
győződésért való lelkesedés ereje tartotta össze 
elődeinket, kik nem kímélték életüket, ha kellett 
ontották vérüket, feláldozták vagyonukat, csak 
azért, hogy hitükhöz híven tovább építsék Isten­
nek országát. Azon időkben megvolt „a bátor­
ság, — a lélek ereje.“

Nagy és nehéz küzdelmek után —- habár 
sohasem teljesen szabadon, — mégis létrejött 
idők rendjén a protestántizmus szervezkedése a 
magyar állam területén világi és egyházi tör­
vények védelme mellett.

Mig egyfelől a békés életnek és nyugodt 
fejlödhetésnek lehetőségei megadattak, addig 
másfelől a nyílt üldöztetések megszűnvén, az 
összetartás, a kitartás és erélyes továbbküzdés 
iránt való buzgalom is meglazult. Nem azért 
mondom ezt, hogy vádoljak, csak a tényt álla­
pítom meg, melyet szinte a változott viszonyokra 
tekintettel, mondhatnám természetesnek is tartok, 
habár nem helyeslek. Különösen újabb időkben, 
midőn a megélhetési viszonyok is nehezebbek 
lettek és a létért való küzdelem erős harcában 
az anyagi szempontok kezdenek a döntök lenni, 
megcsappant sok tekintetben a hithez és az 
egyházhoz való kitartó ragaszkodás érzete. Es 
mig a múltban „a bibliára támaszkodva védtük

* Felkérem az összes egyházi lapok tisztelt szerkesztőit, 
hogy szíveskedjenek ezt a cikket szóról-szóra átvenni es lekö­
zölni. Okom erre az, hogy egy bizonyos lap Baro Bínffy Dezső­
nek az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtására nézve olyan tendentiat 
imputál, mely nagyon alkalmas a jóhiszeműek megtevesz.esere. 
íme hallják magát Báró tíánffy Dezsőt. Szerű.

szabadságunkat, “ addig ma a protestáns egyház, 
mely a magyar államban a szabadelvüségnek és 
nemzeti érdeknek oly nagy szolgálatokat tett a 
létért való küzdelemben, szinte elvérzeni látszik 
és erőtlennek mutatkozik felvenni a harcot a 
nemzetközi klerikalizmus támadásával.

Pedig legyözetnünk nem szabad ; a nem­
zeti és szabadelvű ügy az evangéliomban hir­
detett igaz hit követése mellett el nem bukhatik.

Pedig „megnehezült az idők vészes járása 
felettünk.“ A külföldről mihozzánk mind erősebb 
áramlattal betóduló klerikalizmus az anyagi gon­
dok, a létért való küzdelem naponta nehezebbé 
teszik a helyzetet. E nehéz körülmények között 
az evangéliom szerinti igaz hitet hirdetni hiva­
tott lelkipásztorok cura pastoralis-a azon eszköz, 
mely ha hivatásszerű buzgalommal és lelkese­
déssel kitartóan alkalmaztató, mentő horgonyunk 
lehet. A lelkész és hívek közötti benső igaz ke­
resztyéni szereteten alapuló viszony kell, hogy 
felépítse azon bástyákat, melyek mellől védve igaz 
hitünket, vissza lehet verni a nemzeti érdekeket 
és szabadelvüséget is egyaránt veszélyeztető, 
idegen irányzatú külső és rendbontó támadásokat.

Arra, hogy a cura pastoralis a maga áldá­
sos eredményeit meghozza, szükséges azonban 
az, hogy a hívők és hithirdetök között érdekel­
lentétek elő ne fordulhassanak i szükséges, hogy 
az érintkezési pontok lehetőleg a lelkiek körébe 
utaltassanak és hogy akkor, midőn a létért való 
küzdelem harcában sokszor kimerült hívek lel­
készükkel összejönnek, ne legyenek ismét kény­
telenek a lelkészt vagy az egyházat érdeklő 
anyagi kérdések miatt esetleg egymással szem­
ben állani.

A régi szép idők ma már elmúltak; a kor 
igénye és változott viszonyok ma már nem al­
kalmasak arra, hogy a különben igaz és helyes 
protestáns elveknek megfelelően nagy anyagi ál­
dozatok meghozatalát remélni lehessen. Ennek
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tudatában volt az 1848. évi törvényhozás is. 
midőn az 184S. évi XX. törvénycikket megal­
kotva. belátta, hogy midőn a törvényesen bevett 
minden vallásfelekezet között a tökéletes eg\t n 
tőséget és viszonosságot törvényben megállapí­
totta, akkor a vallásfelekezetek egyházi és isko­
lai szükségleteinek álladalmi fedezéséről is gon­
doskodnia kellett. Az akkori idők bonyodalmai, 
a reá következő nehéz, válságos korszak és az 
alkotmánv helyreálltával az uj alkotmányos élet 
biztosításának nehéz küzdelmei útját állottak 
annak, hogy a törvény rendelkezésének megfe­
lelően a kimondott elvnek részletes alkalmazása 
kérdésében a kormány a hitfelekezetekkcl meg­
állapodásra jöhetett volna. Az állami költségve­
tésbe felvett felekezeti államsegélyek, nemkülön­
ben a felekezeti tanítók íizetéskiegészítése, a kér­
dést meg nem oldottak, sőt midőn miniszter el­
nökségem idejében az 1898. évi XIV. törvény­
cikkel a lelkész! jövedelmek kiegészítéséről lett 
gondoskodva, még mindig nem lett elintézve az 
] s4s. évi XX. törvénycikkel kilátásba helyezett 
állami javadalmazásnak a kérdése. Még mindig 
arról kellett gondoskodni és tahin sürgősebben 
mint eddig, hogy a megélhetési nehéz viszonyok 
folytán mindig tarthatatlanabbá váló helyzet és 
ennek következtében az anyagi gondok miatt a 
hívek és hithirdetök közötti fokozódó ellentétek 
kikerülése érdekéből az állam az 1848. évben 
a XX. törvénycikkel lelt ígéretének eleget tegyen. 
Másfél évvel ezelőtt már elodázhatatlan köteles­
ségemnek tartottam, hogy felemeljem szavam és 
az erdélyi egyházkerület 1902. november 8-án 
Kolozsvárt tartott kerületi közgyűlésében elmon­
dott beszédemben azon nézetemnek adtam kife­
jezést, hogy - az 184'S. évi W. törvénycikk hatá­
rozott’rendeletének eleyet téré, a törvényesen be­
vett összes vallásfelekezetek meghallgatásá­
val“ követel tessék a kormánytól, hogy a kér­
dést végre rendezze és a törvényhozás által 
1848-ban a felekezeteknek tett ígéretet beváltsa.

Nem álltam egyedül; föllépésemet helyeselte 
az egész protestáns Magyarország; de helyeselte 
mindenki, ki tudja, hogy mi protestánsok midőn 
„a bibliára támaszkodva védjük szabadságunkat,“ 
megerősíteni, fejleszteni akarjuk egyházi életünket, 
akkor a nemzeti érdeknek és szabadclviiségnek 
is teszünk szolgálatot. A megindult mozgalom 
meghozta a maga eredményét; a két protestáns 
felekezet közösen érdeklő ügyek tárgyalására ki­
küldött bizottság munkálatait befejezte, jogos 
igényeit melyeket törvényre alapítva, mint köve­
teléseket az állammal szemben felállított, hatá­
rozott számokban megállapította ; már csak rö­
vid napok kérdése, hogy e munkálat a kormány 
kezében lesz.

Mi protestánsok jogosan elvárjuk és köve­
teljük, hogy igényeink kielégítést nyerjenek , hog\ 
a 'törvényben lefektetett Ígéret beváltassék és in­
tézményeink, lelkészeink és tanítóink kellő es 
időközben a fokozódott igényeknek is megtelelo 
javadalmazásáról való gondoskodás mellett mcg­
talál tassék a módja annak, hogy a létért való 
küzdelemben már-már elvérzö híveink egyházi 
terhei is tetemesen megkönnyíttessenek. Nem 
mint adományt kérjük ezt, de mint olyat, ami­
hez jogunk van ; jogunk van, mert azt íészunkie 
törvény biztosítja; de jogunk van azért is, meit 
ebben a hazában mi a protestánsok voltunk azok, 
akik századokon keresztül — midőn mondottuk, 
hogy „a bibliára támaszkodva védtuk szabadsa­
gunkat,“ egyszersmind vért és életet áldozva 
védtük a szabadelvüséget és nemzeti érdekeket 
és voltak gyászos, szomorú idők, midőn szinte 
lehetne mondani a magyar nemzet csak a pio- 
testánsok táborában volt. Úgy hiszem, hogy „az 
evangéliumi bátorság“ vezette fellépésünk nem 
maradhat eredmény nélkül ; előbb vagy utóbb 
egyszerre vagy rendre az egyházérti anyagi gon­
doktól meg leszünk szabadulva és akkor, ha 
bajaink tovább is tartanak, ha egyházi életünk­
ben a túlbuzgóság és hithüség meg nem erő­
södik, másra nem vethetünk, csak mi magunkra. 
De én ezt hinni nem tudom, félni nem akarom. 
Kn bízom abban, hogy a mi lelkipásztoraink, 
kiknek elődei hitükhöz híven a múltban a vér­
padon vesztek el, gályarabságban sínylődtek, ma 
is tűtökhöz és meggyőződésükhöz híven az anyagi 
gondoktól lehetőleg menten a templomot és 
papilakot buzgón felkereső híveik körében, hű­
déivé az igét és gyakorolva a cura pastoralist, 
fényes eredményekkel fognak az evangéliumi 
igaz hit érdekében annak terjesztése mellett úgy 
mint a nehéz múltban, jövőre is lenni a nem­
zeti érdeknek és a szabadclviiségnek igaz hívei 
és hirdetői, annyivalinkább, mert tudják és éi- 
zik, hogy eljárásukkal a hazának és nemzetnek 
is nagy szolgálatot tesznek. Mellettük lesz ragasz­
kodó híveiknek őszinte helyeslése és segítségükre 
lesz ..az evangéliomi bátorság,“ mely „a lélek 
ereje.“

Autonómia, jogegyenlőség, saecularisatio.
íFol>t. és vége.)

Mig ennek a törvénynek a megváltoztatását, 
illetőleg* mással helyettesítését a jogegyenlőség 
követeli : addig a viszonosság is megkívánja, a 
magáét. Megkívánja pedig az 1894. évi XXXII. 
törvénycikk eltörlését, az 1868. évi Lili. tör­
vénycikk 12. pontjának helyreállítását, de feltét-
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lenül büntető záradékkal pótolva. Annak idejé­
ben egyideig nem nyilatkoztain ellene az egy­
házpolitikának, úsztam az árral mindaddig, mig 
a reá vonatkozó törvényjavaslatokat be nem 
nyújtotta az akkori kormány. De tüstént ellene 
fordultam, mihelyt az ebbeli törvényjavaslatok 
közzétételekor junctimba láttam hozva a polgári 
házasságot a vegyes házasságból származott 
gyermekek vallása iránti megegyezéssel, azaz a 
kíerikalismus örökös szive-vágyát képező rever- 
salisok megengedésével. Ami ellen a magyar 
protestánsok annyi időn át egyetértve harcoltak, 
amit a szabadelvű katholikusok még egy esz­
tendővel azelőtt is hasonlóképpen annyira per- 
horrescáltak : azt az úgynevezett legszabadelvübb 
kormány megadta recompensatióúl a katholicis- 
musnak, amelyre pedig semmivel se lehetett 
hátrányosabb az annak árául szabott polgári 
házasság, mint akár mely más feiekezetre. Máig 
is azt vallom, hogy a protestánsoknak ehhez 
való hozzájárulása az ősök küzdelmeinek leki­
csinylésével, nemes hagyományaiknak megcsú­
folásával volt egyértelmű. És mélységes szomo­
rúság tőit el, mikor egy kiváló egyházi írónk, 
aki egyébiránt párszor nézetet változtatott erre 
a törvényre nézve, abban a hitelesen be nem 
bizonyított és nagyon valószínűtlen állításban 
talál és ajánl megnyugvást, amely szerint 189o. 
óta kevesebb a veszteségünk a reversalisok 
következtében, mint azelőtt volt az elkere&ztelé- 
sek miatt. Mintha ami egyházunknak egyenesen 
csak az volna a hivatása, hogy igy, vagy úgy, 
de elöbb-utóbb elsorvadjon! En ellenkező hi­
vatást szeretnék tulajdonítni a magyar protes- 
tántizmusnak. Hódító hatalomnak óhajtanám 
látni, mely nem az erőszakos propagandával, 
hanem magával az isteni ige erejével áthatna 
az egész hazai társadalmat, s ellenállhatatlanul 
törne régi posítiójának visszaszerzése felé. Ez a 
teljes viszonosság megteremtése nélkül nem tör­
ténhetik meg. De vájjon lehet-e ott viszonosság­
ról szó, ahol a gyönge ki van szolgáltatva az 
erősnek, ahol a bárány a farkas ellenében van 
harcmezöre küldve, ahol már csak a tömegvon 
zás természetes erejénél fogva is, de azonkívül 
a rendelkezésére álló külső és belső segédesz­
közöknek kíméletlen felhasználása folytán is két­
ségtelenül előrelátható a klerikalismusnak a pro­
testantizmus feletti diadala? Mintha USY j^éz 
kednék az örökösödési törvény, hogy ökoljog 
döntsön az örökség megosztásánál! Az e e 
való belenyugvást nem tudom elismerni a sza- 
badelvüség követelményének. Sőt ellenkezőleg 
azt állítom, hogy a helyesen felfogott szabad- 
elvüség abban állana, hogy a gyengét részesi se 
védelemben az erős túlkapásai ellen. De u on

ben is az életösztönt el nem fojthatja semmiféle 
léha jelszó, hamis ürügy, alattomos cél.

Azt mondják, hogy az isö8-iki törvény 
illető pontját úgy sem lehetett volna büntetés 
kiszabásával segítni oda. hogy mindenki enge­
delmeskedjék neki, mert csak martyrokat terem­
tettek volna vele. Martyrokat ugyan nem, leg­
feljebb confessorokat, de bizton hiszem, hegy­
ezek a tisztelendő confessor urak is elöbb-utóbb 
csak megunták volna a dutyit. Az pedig mese­
beszéd, hogy más hatása van annak, ha az ilyen 
vétségért az esztergomi prímást büntetik, mint 
ha a falusi lévitát. Persze, hogy más volna, de 
az esztergomi prímás nem vezet ám anyaköny­
vet és hasonlóképpen nem vezet sem egyik, sem 
másik megyés püspök, legfeljebb egy-egy apát 
vagy kanonok, de azt is tessék akárkinek elhinni, 
hogy helyettük is mindig egy-egy káplán lett 
volna a bűnbak.

Ezekkel : az 1898. évi XIV. törvénycikk 
folytán kapott államsegélyünknek az 1848. XX. t -c. 
alapján autonómiánk épségben tartása mellett 
nyerendöhöz csatolásával, és az 1868. évi Lili. 
törvénycikk 12. pontjának régi érvényébe vissza, 
s a büntető törvénykönyv oltalma alá helyezé­
sével tartom kipótolandónak a közös protestáns 
bizottság munkálatából azt a részt, mely a jog­
egyenlőség és viszonosság iránti panaszainkat és 
kívánalmainkat sorolja fel. Ha azonban azt 
akarják vezérlő férfiúink, hogy tovább son ad­
junk, autonómiánk pedig csak látszat legyen, 
ám maradjanak meg véleményük mellett. A 
Kassandrák kora még úgy se járt le végképpen.

Hasonlóképpen nem elégítenek ki azok a. 
követelmények sem, amelyekkel az 1848; évi 
XX. törvénycikk 3. pontjának a megvalósítása 
végett, tehát anyagi téren lép fel az állammal 
szemben a közös bizottság munkálata. Leszál­
lított igényeket támaszt ugyanis a lelkészi alap­
fizetés irányában, melyet most már, az állami 
hivatalnokok fizetés-rendezése után nem szabad 
2000 koronánál kisebb összegben fölvenni. Mér­
sékelteket a lelkészi korpótlék tekintetében, mely­
nek legalább is hat Ízben kellene 200 —200 ko­
ronának lennie. Elhibázottakat a tanító személy­
zet fizetése ügyében, mert az akadémiai taná­
rokénak az állami színvonalra emeléséről meg 
sem emlékezik. Kiszámíthatlan összegű igényei 
vannak e mellett a lelkész- és tanárképzéshez. 
Mindezeknél fogva bármilyen magasnak tűnjék 
is fel az az összeg, amely a bizottság számada­
taiból végső eredményül kijö, még távolról sem 
meríti ki jogos várakozásunkat.

Pedig egy percig se higyje senki, akármit 
Írnak is bizonyos kibérelt tollak, hogy még eny- 
nyit is kapni fogunk valaha. Állandó sorsa már

.
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az a magyar protestantizmusnak, hogy saját 
erélytelenségig menő mérséklete és hiszékeny* 
ségig menő jóhiszeműsége miatt mindig a mos­
toha gyermek szerepe jutott ki neki. Ha része­
sültünk is most abban a ritka szerencsében, 
hogy kormány-programmba van felvéve az 1848. 
évi XX. törvénycikk megvalósítása, meg lehet 
győződve róla akárki, hogy főképpen az állam­
nak a kormány-elnöktől hangsúlyozott anyagi 
ereje lesz tekintetbe véve. nem pedig a mi jo­
gos követelésünk és létérdekünk. És bizonyos, 
minél nagyobb lármát csapnak félrevezetteté- 
sünkre a protestáns pénzen is élősködő zsidó 
firkoncok, annál kevesebbre lehet számítanunk. 
Hátha még az ultramontánok ellenünk fordul­
nak, s megakadályozzák azt a csekélységet is, 
amit a kormány netalán komolyan tervbe venne 1 

Fölvetem itt azt a kérdést, hogy mittevök 
leszünk, ha akár a kormány, akar a néppárt 
miatt csakugyan elmarad jogegyenlőségünk biz­
tosítása és alapos fülsegíttetésüuk ? Meg is fele­
lek rá : csendeskén. türelmesen tovább várunk, 
dum defluat amnis. Mert Isten őrizzen, hogy 
felekezeti türelmetlenséggel vádolhasson valaki, 
vagy hogy alkalmatlanságot szerezzünk a -sza­
badelvű“ kormánynak. Ez a mi autonómiánk. 
Tényleg, ez is az. de kárhozatos, mert öngyil­
kos a legtökéletesebb mértékben. Ha a hozzám 
hasonló türelmetlenkedő embereken állana, bi­
zony egyebet tennénk. Mozgalmat indítanánk a 
secularisatio érdekében, még pedig a sikernek 
nagyobb reménységével, mint a milyen az 
1 S48-iki törvény végrehajtása iránt kifejtett je­
lenlegi lágy meleg és félig-meddig való actiónk. 
Abban mellettünk foglalna állást a szabadkőmű­
vesek befolyásos csoportja, az igazi szabadel­
vűek kicsi, de erős serege, és érdekünkben 
szólalna meg a sociál isták egyre hatalmasabb 
tábora, a minek még másképpen is sok hasz­
nát láthatná egyházunk. Most pedig teljesen 
magunkra vagyunk hagyatva egy bizonytalan 
Ígéretnek a kétes esélyeivel szemben, mert az 
a pártfogás, a mit a napi sajtó bizonyos részé­
től kapunk, csak tisztességünknek ártalmára 
szolgál.

Azonban közülünk is sokan visszariadnak 
ettől a szótól : secularisatio. Igazán szabadelvű 
ember bizonyára nem. Egyébiránt sokan azt se 
tudják, hogy mi az valójában ? Csak éppen 
hallomásból úgy sejtik, hogy a fdiadalommal 
valahogy közeli rokonságban állhat. Meg fogom 
azért röviden ismertetni azokat a főbb módo­
zatait, a melyek a mull idők folyamán több­
kevesebb eltéréssel érvényre jutottak különböző 
országokban. Mert, noha általában egyházi javak 
államiakká tételét értik alatta, elmélete és tör­

132

hetjük meg.
Egyik az, a mely a jogosság szempontjából 

a legtökéletesebb : a kimutathatólag állami ere­
detű javaknak a saecularisatioja. Azt hiszem, 
hogy ez ellen igazán semmiféle szempontból se 
tehető kifogás. Amit az állami javakból annak, 
idején odaadtak akár az egyetlen, akár az 
uralkodó egyház szükségleteinek fedezésére, azt 
a paritásos állam visszavenné azzal a céllal, 
hogy módjában legyen az összes bevett vallá­
sok "egyházait a kellő mértékben és igazságos 
arányban segélyezni. Ezt annyival inkább meg­
tehetné a magyar állam, mivel az ilyen termé­
szetű javak legnagyobb része bizonyos megha­
tározott kötelezettségeknek, viszontszolgálatoknak 
a kikötésével adományoztatok valaha az illető 
javadaimasoknak. Meg aztán még a katholikus 
egyházra nézve is ez volna a legelőnyösebb, 
minthogy ezen az utón lehetne rá legtöbb ki­
látása, hogy a körülményekhez képpest arány­
lag elég sokat fog egyházi céljaira visszakapni 
a saecularisált javakból. A protestáns egyház is 
szenvedne ugyan e réven valami veszteséget, 
de bőségesen visszanyerné az aránylagos fel­
oszlás vámján.

A másik módozat, a mely észszerüség 
szempontjából a leghelyesebb : a nem lelki- 
pásztorkodási. nem oktatási és általában véve 
nem közérdekű célokat szolgáló javaknak a 
saecularisatioja. Ilyenek a püspökségek, székes­
és társas-káptalanok birtokai, valamint azoké a 
szerzetrendeké, amelyeknek tagjai nem tanítás­
sal és betegápolással foglalkoznak, hanem hit- 
térítéssel, contemplálással s több effélével. Egy­
szóval az a vagyon lenne államivá téve, a 
melynek jövedelmét nem valami megfelelő köz­
hasznú munkáért élvezik a javadalmasok, ha­
nem teljesen potyára, herék módjára. Ilyen­
forma saecularisatio mellett a püspököket és 
kanonokokat az állam fizetné azután, de ter­
mészetesen mérsékelt módon. Ez a mód a pro- 
testantismusnak magától érthetöleg csak hasz­
nára lehetne.

A harmadik módozat a leggyökeresebb: 
egyszerűen átvenni az állam tulajdonába az 
összes egyházi javakat, tekintet nélkül erede­
tükre és tekintet nélkül felhasználásuk módjára. 
Ezt fenyegetés- és ijjesztésképpen nem egyszer 
emlegetik velünk szemben a klerikális lapok, 
azok pedig, a kiknek a szabadelvüsége csupán 
addig tart, inig a consequentiákat nem kell be­
lőle levonulok, bizonyára meg is rémülnek még 
a hallattára is ennek az actiónak, melyből elő­
ször is egy tabula rasa állana elő. Pedig ezzel 
volna aztán betüszerint megvalósítható az 1848.



1904. Február 27. DEBRECEN] PROTESTÁNS LAP 133

évi XX. törvénycikk 3. pontja. Csakhogy éppen 
ettől is sokan fáznak ára, a kik belekapaszkod­
nak az autonómia köpenyegébe s fogvacogva 
emlegetik ennek a miatt bekövetkezendő vég­
enyészetét. Pedig hát lehetséges volna meg is 
maradnia az autonómiának, s bármelyik fajta 
saecularisatio esetében megkaphatná a katholi- 
kus egyház is éppen olyan mértékben. De meg 
azt is merem állítani, hogy absolute nem is 
volna félteni valónk igazi autonomikus jogaink 
tekintetében egy olyan kormányzattal szemben, 
a mely meg merné és meg bírná csinálni akár 
az e nemű saecularisatiot, akár a többi kettő 
közül az egyiket, avagy másikat.*

Milyen forradalmi hangok, radikális elvek 
ezek! — mondják némelyek. Elhiszem magam 
is, hogy a többé-kevésbbé conservativ Magyar- 
országon ma még veszedelmes kinézésök van. 
Ellenben a külföld némely államában annyira 
nem szokatlanok, hogy több helyen meg is 
vannak már valósítva. Azt is elhiszem, hog^ 
Magyarország még nagyon sok idő múlva fog 
erre az útra térni. De viszont más is higyje 
el nekem, hogy, ha a végső elsorvadástól meg 
akarjuk menteni magyar protestáns egyházun­
kat akkor nem fog maradni más ut számunkra, 
a melyre az államhoz és a katholicismushoz 
való viszonyunk rendezésében lépnünk lehetne.

Sárospatak.
Zoványi yenö.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

22. Az Apafi alapítvány életre kelése, 1885. 
Apafi Mihály erdélyi református fejedelem (16bt — lbbl.) 
örök alapítványában 5000 mázsa kősót rendelt even- 
kint tanári fizetésre. E segélyt elvonta a kincstár 
1710 ben. Hiába sürgettetett századon át. Vegre az 
az alkotmányos magyar kormánynyal történt egyes 
ség utján (a múlt időkről elmaradt évi.adományok 
kárpótlása is bele értetvén) 1884 nov. 22 en meg­
oldatott a hosszas per s 1885-tő az állampenzta 
évenként fizet a kollégiumnak 4000 for>ntot; Ez 
alapítvány jövedelme tanszék fentartasara fordittatik 
azóta; nevezetesen a kerület 1886. évi 10o.

* Hát aztán : meddig élne az a kormány? . . . S azt kér­
dem tőled is kedves barátom, a mit a minap egyik:■»££*£ 
meeieevzésemben V. I.-töl: biztos vagy benne hogy a saecuia

FFää r* 53! ÄiÄn6eym isaoS régeít kitárnak teszem fel a délvidéken! Hol 
vannak azok ma s kik ülnek benne? Lega>^b add.g nng a klé­
rus kezén vannak azok a javak, - megáradnak magyar kezem 
A7nnfi'i 1 ki India 1 Én csak cleg erős kalumsta. vagyok, - 
őszintén megvallom, nem tudok lelkesedni a saeculansatioert. bzerk.

végzése által a két legrégibb theologiai tanszék t. i- 
dogmatikai (ma rajta van Erőss Lajos) és újszövet­
ségi irásmagyarázaté (ma rajta van Dr. Erdős dozsel) 
„Apafi tanszék“ nevet viseljen. ,

23. Az akadémia belszervezetének rendezésé, 
szakelnökök, (dékánok) hivatalának felállítása 189-.
Az akadémiai tanárkar javaslatára kimondta a ke­
rület 1892. (162. sz. a.): az egyes tanszakok egész­
ségesebb fejlődésére dékánátus szerveztetik; az aka­
démiai igazgató tanár (e hivatal kezdettől fogva 
létezett) felsőbb egységben egyesíti a két szakot. A 
theologia dékánjául az 1893/4. tanévre Balogh he- 
rencz. a jogi kar dékánjául Dr. Baczonyi Lajos a 
karok által megválasztattak. A dékánok tisztelet- 
dija 100—100 frt, leend, az igazgatóé 300 frtra emelve.
A két szak tanárkarának együttes ülése .Akadémiai 
tanács“ név alatt foly külön jegyzőkönyvvel.

•>4. A kollégium összes szellemi es anyagi 
ügyeinek igazgatására és vezetésére ,egységes főis­
kolai igazgatótanács“-ot szervezett az 1898- Májusi 
(99. sz.~ végzés) kerületi gyűlés, megállapította -a 
felügyeleti és kormányzati szabályok“-at is. Elnökei 
a püspök és főgondnok, tagjainak száma 30, u. m.
a) egyházkerületi 12 tag (fele egyházi fele világi) ;
b) a debreceni ref. egyház 8 képviselője (beleertve 
az egyház főgondnokát, a ki a főiskolai gazdasági 
tanács mindenkori elnöke); c) a tanárkarok képvi­
selői 8 ; d) a középiskolák felügyelője ; e) a kollé­
gium ügyésze. A megbízás tart 6 évig.

-Tő. A bölcsészeti 2-ik tanszék előállítása 1897.
\ „philosophia“ tanítására 1798-ban szervezett első 
tanszék folyvást állt, s a főiskola átalakulása után 
(1853-ban) mikor is az eddigi bölesészetszaki tan­
székek egy híjával az uj gymnasiumba mentek át, 
— a bölcsészeti szakot ez egy tanár képviselte, le ­
épülvén a theologiai és jogi tanszak e 3-ik szafc 
fejlesztése vált közkérdéssé. A Balogh Peter püspök 
által egybehívott tiszántúli egvházkeruleti tanarka-
rok értekezlete Debrecenben (1868 szept- 16.) 
hol Imre Sándor debreceni főiskolai tanár (18ö4— 
röpiratának („Prot. főiskoláink s a tanszabadság ) 
hatása alatt egyhangú javaslat lön : ónálló bölcse 
szeti szak létesítése tanárképző intézettel kapcsolat­
ban. Azóta folyvást tápláltatott az eszme, s maga 
az országos ref. zsinat Budapesten, eppen a tiszán­
túliak indítványára (1892. ápr. 2. teljes uleseben) 
Debrecenben a bölcsészeti fakultás létesítését első 
rendű szükségnek mondotta ki. Meg is indult az 
adakozás e célra, s a begyült tőke erejet tekintve a 
kerület 1897. (Májusi 155. sz. végzésévé!) a törté­
nelmi tanszék javadalmánák fedezései ez uj alapra 
tette át, és a Réesei-féle tanszéki alapot ideiglenesen, 
míg másképp nem határoz, hagyta a közszükségleti 
alapnál; ezen uj tanszékre (történelmi) tette at he 
renczy Gyula tanárt, a ki könyvtár igazgató is. 
Nem számítva a korábbi nagy mérvű alapítványo­
kat (5 tanszékre) a bölcsészeti fakultás (egyetenn) 
pénztár tiszta vagvona 1902. Jun. 30-an tett 3.18,614 83 
koronát. A fakultás létesítése folyvást napi ren-

26. A tanári fizetések utóbbi rendezése 1901-ben. 
A kerület 1901. (Májusi 61. végzésében) rendezte a 
fizetést a) az akadémiai tanár alapfizetését 1901. 
Julius l-től 4000 koronára; a főgymnasiumi es ta­
nítóképző intézeti tímárok alapfizetései négy fize­
tési fokozattal 3600 koronára emelte, utóbbiak a 4-ik 
fizetési fokban érvén ez összeget el. Az első fizetési
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fok maradt 2400 korona Az ötödéves 100—100 
Mos korpótlékok 1897 közepétől kezdve minden ta­
nárnak szolgálati évei zserint életbe léptek.

e) . Kik ásott egyének ftevékenységük éveinek, esetleg 
születésük és haláluk éveinek is jelzésével'), kik 
as intését régibb és újabb fejlődésében kiváló 

érdemet szereztek ?~

1. Enyingi Török Bálint Pápa város és vár 
birtokosa adományképpen nyerte Debrecen várost 
földesúri jogon családi birtokul. Török rabságba 
jutása után (1541.) hitvese a prot. hajlamú Pemf- 
ünger Kata debreceni kastélyában lakott, itt halt 
meg: s fiára Enyingi Török Jánosra szállt Debre­
cen' a ki 1550 — 1502-ig mint védur a reformatiót 
meggyökereztette itt, templomokat, iskolát átadott s 
ezzeFalapítója lett a kollégiumnak. Egyház és iskola 
szervezőjéül ö hozta be Méliusz Juhász Pétert 1558- 
ban Debrecenbe; s minden erejével közrehatott a 
reformatio végleges megszilárdítására.

2. J)ézsi András az első tanár (1549—1552 ), 
ö nyitja meg az első prot iskolát és szervezi ; költő; 
énekszerző.

8.—Csorba István debreceni fin, itt tanult; mint 
. rector scholae* 1587 —1590. szervezője a felsőbb, 
akadémiai tanszaknak; megkezdő az akad. tanulók 
nyilván tartását a deákok főnévkönyvével (catalogus) 
e történeti okmány nyal biztosi tá a deákság és tiszt­
viselői neveinek fent art ását az utókor számára.

4. Debrecen város senátorai és főbírói szaka­
datlan sorban védői patronusai maradtak a főisko­
lának is szeretőtök ragyog a nehéz idők fátyolén 
át. Számuk légió ; érdemük mérhetetlen ; csak né­
melyeket említhetünk mint kimagasló alakokat : 
Rákóczi István (1550.) Duskás Ferencz (1568.) Mike 
Pál (1622.) Fekete István (1643.) Dobozi István 
(1651.) Baik András (1667.) Komáromi István (1684 ) 
Bartha Boldizsár (1687.) B irányi Mihály (1691.) 
Diószegi Sámuel (1715.) Maróthi György (D 28.) 
Domokos Márton. Szeremlei Sámuel (1768.) Domo­
kos Lajos (1778.) Szombati István (1811 ) Simonfi 
Sámuel (1822.) Böszörményi Pál (1828.) stb

5 Az erdélyi fejedelmek Bocskai István (1606.) 
Báthori Gábor (1609.) Bethlen Gáboi (1614.) és 
Apafi Mihály (1664.) tekintélyükkel, védszárnyaikkal 
és alapítványaikkal nem enyésző érdemet szereztek 
a főiskola fenmaradása érdekében.

6. Domokos Márton Debrecen város főbírája 
1731-től kevés kivétellel haláláig 1764-ig. Támogatta 
Maróthi tanár n íormjait; a Mária Terézia alatti 
nyomasztó korszakban az egyházat ön rendelkezővé, 
a kollégiumot az egyházzal kapcsolatban szinte ön­
állóvá tenni segélte ; midőn a városi segélyt (152 < 
frt. 30 kr. rh. e 3207 kor. 76 fillér) a kollégium­
tól csakugyan el kellett vonni, felírások is hiába 
voltak: Domokos Márton indítására kezdődött az 
elvont négy tanszéki javadalomról a gondoskodás, 
belül gyűjtés, külföldre folyamodás által. Az igy 
kezdődött tanszéki alap önállóvá tette a kollégiumot 
s dús fejleménynek lön alapjává; a külföldről nyert 
angol alaptőke (61,000 korona) ma is meg van az 
angol bankban. Az ő önzetlen szeretete, bölcsesége 
egyik megmentő)évé tette őt a kollégiumnak. Hálá­
san megismerő ezt a tanárkar, midőn a haldokló 
házánál testületileg megjelent és elbúcsúzott tőle.
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7. Maróthi György tanár (1738—1(44.) debre­
ceni főbíró fia, magas képzettségű a főiskolának 
Mártonfalvi György tanár után 3-ik szellemi ujja 
teremtője (stator ac condítor) Domokos főbíróval s 
a tanácsosai egyetértőleg készítő elő a reformokat, 
„Idea“ című emlékiratában (174(1.) a telsőbb tanítás 
rendezését vette munkába. Ugyancsak ,Opiuiones 
címűben (1741.) előadta összes reform, kívánságait, 
benne egy századdal előzi meg korát. .Tanszereket, 
kólákat, nyomda betűket, tudományos' könyveket 
hozat, a kö lyvtárt rendezi, tankönyveket ir; az ösz- 
hangzatos éneklést (cantus) behonosítja; zenekait 
szervez. A gymnasium rendszerét hét osztálylyal 
oldja meg; a kéziratok tankönyvi használatának 
ellene nyilatkozik; az egyetemes történelem tanítását 
mélyíti ; a római régiség tanítását követeli ; az 
európai nyelvek közül a német és franciának, a 
németek és szlávok részére a magyar nyelvnek ta­
nítását sürgeti ; a gymnasiumi tankönyvek itt nyo­
massanak ; a felső elemi azaz előkészítő osztályba 
deák nyelvtannak magyar nyelven behozatalai kí­
vánja ; sürgeti magyar nyelven Írandó magyar nyelv­
tan behozatalát, a magyar nyelvtan behozatala a 
nemzeti szellemet ébresztő, s nagy haladást foglalt 
magában; ezzel, valamint a magyar letelezés és a 
számtannak magyarul tanításával korszakalkotó újí­
tást teremtett. Az első nyomtatásban Debrecenben 
1770-ben megjelent tanterv a ..Methodus" cimii az 
ő szelleme hatását sugározza Óriási veszteség volt 
fiatal korban elhunyta.

8. Domokos Lajos, Márton fia; főbíró (1774—178-).) 
a nehéz időkben legtöbbet tett a város, egyház és 
iskolai jogai megmentésére és az iskola haladására ; 
éppen a katholizáló korban, mint védő vas oszlop 
állt : az alkotmányhoz ragaszkodása miatt az udvari 
párt elmozdította hivatalából. József császár halála 
után Bihar vármegye választá országgyűlésre köve­
tül : ekkor 1790-ben fogadta el a kollégium helyi 
főgondnoka (curator primarius volt címe) tisztét s 
vitte azt haláláig felül nem múlt buzgalommal.

Mikor a béc-si kormány által 1777. kiadott 
.Ratio educationis“ általánosan kötelező erejű tan- 
terv a prot. egyház és iskola önkormányzati jogát 
félre dobva, az ország törvényét mellőzve, a tanügy 
rendezését fejedelmi jognak vette : megindult a ref. 
egyház részéről a hosszas küzdelem ellene, melyben 
a vezér szerepet Debrecen vitte. Domokos tolla és 
esze volt egyik tényező a jogfolytonosság megmen­
tésében (p. o. 1781. és 1788.).

De a merev ellenzékeskedés mellett a haladás 
barátja lévén, a nevelés és oktatás korszinvonalra 
emelésére ő adta meg a lendítést s uj tantervet 
(ordo stúdiómul) dolgoztatott 1782-ben ; a tanárok­
kal vitába bocsátkozott, a Domokos nézete lön az 
egyházkerület által helyeselve.

A kollégiumot ő helyezte az egyházkerület fő­
kormányzása alá a debreceni egyház közvetlen fel­
ügyelete megtartásával, e nagy változás miatt az ő 
hatására készült, ez 1792-iki uj iskolai törvény, ez a 
teljes megújhodás kezdete.

A tanárok (élén Sinai Miklós) és papok egy 
része tiltakoztak a világi elem nagy befolyása ellen; 
ő vívta a legnagyobb egyházjogi csatát a hierarchia 
és küriarchia közt a „budai zsinaton és után; ellen 
felét Sinait leverte. Ő maradt lelki vezére a további 
előmenetelnek. Ő készité elő a philosophia önálló 
előadására az uj tanszéket s felállíttatta 1798-ban ;
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8 volt a mai jogakadémia megalapítója s az első 
jogi tanszék felállításában fő tényező 1800-ban ; 6 
vizsgáltatta át a tantervet újólag s Magyarorszag 
története tanítását két féléven át kötelezőve tetette, 
ő vitte keresztül, hogy a magyar tannyelv U-U- 
Május 1-től behozatott a kollégiumi leckék elő­
adásába. , 1uflo ,A kollégiumi jogasz onkepzo kor lbJo-oan, a 
magyar tannyelv behozatala száz éves ünnepét még­
is tartotta a tanárkar részvételével „Domokos ünne­
pély“ címen, melyen száz éves emléke a kollégium 
nagy szervezőjének kellőleg inéltányoltatott.

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs.

Emlékezés Spencer Herbertről.
(Folytatás.)

Spencernek az a meggyőződése, hogy a vallás 
is a tudomány közös gyökere a dolgok valosagaban 
ran és hogy ezért lenni kell egy legfelsőbb igaz­
ságnak, amelyben mindketten találkozhatnak. Ezt a 
legfőbb igazságot kell keresniük s azt teljes őszin­
teséggel és tartózkodás nélkül elösmennök. Ez a 
mindent átfogó igazság természetesen sem a vallás 
egy bizonyos dogmája, sem a tudomány egy bizo­
nyos tantétele nem lehet; hanem a legel vontabb es 
legáltalánosabb igazság. De melyik az az igazság 
amely minden vallásban megvan?

A mindenség eredetére nézve a theismus, páni 
heismus és az atheismus más és más hypothesis 
állítottak fel. Azonban - Spencer szerint — egJ1 
sem érthető meg a szó igaz értelme szerint. Me ' e 
föltevéseknek elemei nem egyesíthetek az öntudatban 
és csakis úgy tarthatjuk fenn azokat, mint a no0> 
ál képzetek kel teszünk, aminők egy négyszögletes 
folyadék vagy erkölcsi anyag — vagyis ha nem 
kíséreljük meg azokat valóságos gondolatokba önteni. 
De e feltevések, tehetetlenségükben is hirdetnek egy 
igazságot, azt hogy „a világ magyarázatra szőrű . 
„Ez amaz elem, amely minden vallást irányzatul 
közös. Azok a vallások is amelyek hd^ma kban 
egymásnak a legélesebben ellent mondanak teljes 
egyek abban a hallgatólagos meggyőződésben, ho y 
a vilá-r létezése mindazzal együtt, amit a világ tar­
talmaz és ami azt körül veszi, örökké magyarázatja 
szorul Spencer azután azt igyekszik kimutatni, lioGy 
a vallás egész fejlődése folytonos kf^edes ahoz az 
állásponthoz, melynek mottója Jacob, ezen mondása 
lehetne: „Egy megismert Isten nem vo a Isten A 
vallások történetében nyomon kísérhetjük . . ■ « Rí 
ropomorphismust. A vad ember az ^tent ember
tekinti, csakhogy rettenetesebbnek vadabbnak es
hatalmasabbnak tartja maganal. A Rjlódes mind 
magasabb fokán elesik az Isten, egy égj a« 
túrna vagy azért, mert méltatlan az Istenhez vagy 
azért, mert a megmaradottakkal össze nem es ­
tethető. Minden lépésnél ismeretlenebbe az mbe 
értelem által megfoghatatlanabba válik a: Uen, m » 
Végre a fejlődés legmagasabb fokán »

z*összes"" vallások egymással és a Phd°s°PkI: &
mely az ő különös dogmaikat vívja, égjék. A

a vallásnak és a tudománynak — yápi Spencer az 
első rész második fejezetet - ki kell bekulni, a 
békülés alapja az a legmélyebb es legnagyobb igaz­
ság kell, hogy legyen, miszerint az a halalom (the 
Power), amely az 1 niversumban nyilvánul, egyálta­
lában kikutaihatatlan (utterly inscrutable).'

A III. fejezetben Spencer a végső tudományos 
fogalmak: az idő, tér, anyag, mozgás, erő, az öntu­
dat elemzéséből azt hozza le, hogy úgy az objectn, 
mint a subjeetiv világ lényege es eredete megma­
gyarázhatatlan. Ennek oka a tudás természetében 
rejlik. Hoo-y minden tudásunk viszonylagos, annak bi­
zonyítására vállalkozik a következő fejezet.

Ha ugyanis a gondolkozás eredményei elemezzük 
a/t találjuk" hogy a természet amaz egyre melyebb 
magyarázatai, amelyekből a haladó tudás all, pusz­
tán különös igazságoknak folytonosan általános 
igazságokba és általános igazságoknak meg általáno­
sabbakba való foglalása. Ez a folyamat azonban 
nem mehet a végtelenig. Lenni kell tehát egy leg­
általánosabb igazságnak, amely meg «em magya­
rázható, mert más igazságba be nem foglalható. Ha 
pedig a gondolkozás folyamatai elemezzük, akkui azt 
találáljuk, hogy minden gondolat Viszonyt lalonhse 
get és*hasonlóságot tételez fel. A minek pl. ellentéte 
nincs és nem különböztethető meg valami mástól, 
azt nem lehet elgondolni. Más oldal red úgy «mer­
hető meg valami, ha egy másik, hozza hasonló d 
lóéra vezetjük vissza. Mivel most mar a teltetlen, 
éppen mivel feltétlen, a három viszony egyikeben 
sem képzelhető, háromszorosan megismerhetetlen.

Még világosabban tűnik elénk Spencer alap­
gondolata a következőkben: A tudomány embere 
szilárdan álló igazságokkal foglalkozik es a-meg 
nem kutatóit dolgokat olyanéinak szoktatekmteni, 
mint a melyeket egykor meg fognak fejtem, élte 
Ltvén azt, hogy a tudás, bármily terjedelmes is a 
kutatási ösztönt soha ki nem elégíthet, Positiv (««fos 
a gondolkozás egész köret sohasem töltheti ki. A 
felfedezések legszélső határán is mmdig

„7 a kérdés: mi van ott túl . Nem tudunK 
olyan mélységes magyarázatot elgondolni, mely kn 
zárná azt a kérdést: mi ennek a magyarázata . Ha 
a tudományt egy folytonosan növ^edö gátiak 
kén/eliük akkor elmondhatjuk, hogy telszinene
minden növekedése csak terjedelmi sebb érm^ezesbe
hozza azzal, ami körülveszi, a nem tudottah • _
\ tudomány embere mindenkinél jobban tudja, hogy 
lényege szerint semmit sem isim ehetünk meg.

A fenti gondolatok alapjait méltatja es bírálja 
Spencer a vallás és tudomány eddigi '«J«kveseit e 
elkövetett hibáit s keresi a k.bekulésútját. A vM 
lásnak ugyanis meg van az az elvitathatatlan erdeme, ÍSy VtentI igazságot kezdettől fogva fclösmerte 
bár nem teljesen, és védelmébe vette. Azt a tant, 
hogy minden dolgok egy olyan hatalomnak nydv 
nulásai, a mely tudásunkat meghaladja. Adottá 
és terjesztette s megóvta az emberiseget attól ho.y 

a közelfekvőt és viszonylagost kei esse, tel 
költötte a jelenségek mögött levőnek t'‘datat l)e a 
vallás eevszersmind többe-kevesbbe vallástalan is 
volt" a mennyiben ismételten azt állította, hogy ar 
ro ami minden tudást meghalad, biztos ludasa van. 
A tudomány nagy érdeme az, hogy kritikája áltál 
ezeket a vallástalan elemeket kiküszöbölni es így a 
vadast folytonosan előrehaladó tisztulási folyamatra 
kényszeríteni törekedett. A vallás egyes dogmáinak
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kritikája által ismételten bizonyítékot szolgáltatott 
arra, hogy a vallásnak amaz állítólagos tudása va­
lóságban nem tudás és ezzel a vallást tarthatatlan 
külső állomásairól az ő bevehetetlen középponti ál­
lomására terelte: ahoz a tanhoz, hogy a világ és az 
a hatalom, melynek kifolyása vagy nyilvánulása a 
világ, megfoghatatlan. Azonban a tudomány is ál­
landóan hajlandóságot mutat arra, hogy tudni véljen 
olyat, a mi a tudás határát meghaladja.

Tartós és tisztes béke —- Spencer szerint — 
akkor lesz, ha a vallás nem lesz vallástalan, a tu­
domány pedig tudománytalan ; ha a vallás belátja, 
hogy az a Mysterium utolsó és absolut és nem ártja 
magát a tudomány foglalkozásába, a mely a kiku- 
tathatót a természeti és szellemi világban az ezen 
célra egyedül használható módszerekkel vizsgálja és 
ha a tudomány teljesen meggyőződik a felől, hogy 
magyarázatai csak megközelítők és viszonylagosak, 
hogy csak a ,miként ?“ és „mi ?"-re, de sohasem 
az emberi szív előtt oly végtelenül fontos „mi cél­
ból ?" és „miért?'-re tud feleletet, adni.

A „Végső alapelvek “-nek a „Megismerhetetlen“ 
vől szóló részéből még csak a záró gondolatokról 
emlékezzünk meg. Spencer azt a kérdést veti fel, 
hogy ha meghatározott attribútumokkal nem is tud­
juk ellátni a „Megismerhetlen" t, az Istent, vájjon 
nem a „gyakorlati ész“ követelménye-e, hogy azt 
személyes lénynek gondoljuk "? Spencer felelete az, 
hogy nem kötelességünk sem az igenlés, sem a 
tagadás ; a mi kötelességünk csak az, hogy aláza­
tosan alávessük magunkat az ismeret korlátainak. A 
választás nem a személyiség és a személyiségnél 
valami alsóbbrendű között van ; sokkal inkább le­
hetséges, hogy van egy olyan létezési forma, a mely 
éppen olyan magasan áll az értelem és akarat felett, 
mint ezek állanak a mechanicus mozgás felett. 
Spencer megengedi, hogy az embert a belső kény­
szerűség mindig arra fogja indítani hogy az abso­
lut lény számára bizonyos formákat találjon s ezt 
nem is találja jogosulatlannak, ha tudatunkban ma­
rad az, hogy ezek a formák mindig csak symbolo­
mok, amelyek ahoz, a kit jelölnek, absolute nem 
hasonlítanak. Ez a folyamat arra fog szolgálni, hogy 
bennünk a föltétien és a föltételes közötti megmér - 
hetlen dientet tudatát ébren tartsa.

*
Spencer alapvető munkájának a „First princip­

les “nek második nagyobb részében a .,megismer­
hető“-t (The knowable) tárgyalja s synthetikus phi- 
losophiájának tulajdonképpeni alapját itt veti meg. 
Ez tartalmazza azokat a deductiv igazságokat, a 
melyeknek inductiv bizonyítására szolgál a többi 
kilenc köteteiben a biológia, psychologia, sociologia 
és ethika.

Legelőször is a phüosophia fogalmát nagy 
müve címének megfelelően fejti ki. A philosophia 
igazságai ugyanabban a viszonyban állanak a leg­
magasabb tudományos igazságokhoz, a melyben 
ezek állanak az alacsonyabb tudományos igazságok­
hoz. A philosophia végső eredménye annak a folya­
matnak, a mely nyers megfigyelések egy befűzésével 
kezdődik, tágabb és különös esetektől függetlenebb 
tételek felállításával folytatódik és általános érvényű 
tételekkel végződik. A legegyszerűbben kifejezve : A 
legalsóbbrendü ismeret nem egységesített ismeret ; a 
tudomány részben egységesített ismeret ; a philosophia

teljesen egységesített ismeret. Ilyen szabatosan senki 
sem határozta meg a philosophia fogalmát. \\ undt- 
nak ismeretes és szintén kiváló meghatározása . „A 
phil. az az általános tudomány, a melynek az egyes 
tudományok által közvetített ismereteket ellenmondás 
nélküli rendszerré kell egyesíteni . u — ugyanezt 
fejezi több szóval (Einleitung in d. 1 hd. 13. L)

Spencer philosophiájának alapja a „fejlődés 
(törvénye) (evolution), a melynek segítségével azt a 
kérdést akarja megoldani, hogy a Kosmos, a jelen­
ségek összesége, miként jött létre és mi az. Annak 
benső természetének mivoltára a spenceri agnosticis- 
ínus nem tud feleletet adni, tehát az evolutionismus 
nem Ontológia, hanem Kosmologia, a szó távolabbi 
értelmében.

A Kosmos keletkezésének kérdésé a philosopha- 
lással egy idős, s reá vonatkozólag két megoldási 
kísérlet halad egymás mellett. Az egyik, az emberi 
alkotás anologiájára, egy felsőbb lénytől származ­
tatja a világot, a mely lényegileg abban az alakban 
áll előttünk, a mely alakot a Teremtőtől nyert A 
másik a növekedés anologiájához tartván magát, 
azt mondja, hogy a világ természetes utón fejlődött 
azzá, ami. Eredeti állapota egészen más volt, mint 
a mai: a két állapot között a másnemű állapotok 
folytatólagos sora van, a melyek mindenikének elő- 
állási feltététele az őt közvetlen megelőzőben van. 
Spencer philosophiája a második kategóriába tartozik. 
De különbözik abban a korábbi megoldási kísérle­
tektől, hogy a világ létrejöttét nemcsak általában, 
mint természetes folyamatot fogja fel, hanem ennek 
a folyamatnak általános törvényét exact és physikai 
kifejezésekkel adja vissza, és ezt a törvényt, amely­
hez'tapasztalati utón jutott, minden tudomány végső 
feltételéből, az erő megmaradásának elvéből vezeti le.

A gondolatmenet vázlatban a következő :
Minden létezőnek történetében attól a pillanat­

tól fogva, a melyben az észre nem vehető állapot­
ból előlép, addig a pillanatig, a melyben abba visz- 
szatér, két ellentétes folyamatot különböztethetünk 
meg. Előáll t. i. olyképpen, hogy alkotórészei, a 
melyek előbb szétszórt állapotban voltak, egészszé 
tevődnek össze, a mennyiben az anyag központosul 
és az egyes részek elveszítik független mozgásukat; 
elmúlik pedig az által, hogy ismét alkotó részeire 
bomlik, a mennyiben a mozgás felemésztődik és az 
anyag szétesik. Ez az anyag és a mozgás újraelosz­
tásának általános törvénye, a mely ujraeloszlás min­
denkor vagy egységesütés (integration) vagy szét- 
különülés (disintegration . Ez a két ellentétes folya­
mat mindig egymás mellett halad és az egyiknek 
vagy a másiknak túl nyomósága szetint az eredmény: 
differenzial haladás az egységesüléshez vagy a szét 
különiiléshez. Az első eset a fejlődés, a mely min­
dig anyagnak egységesülése és mozgásnak szétszó­
ródása ; a második eset a bomlás, a mely mozgás 
felemésztése és anyag szétesése.

A fejlődés bár mindig az anyag egységesülése 
és a mozgás szétszóródása ; de ez a folyamat ritkán 
ilyen egyszerű. Rendesen az anyagnak és mozgás­
nak másodlagos ujraeloszlása kiséri. Ha csak 
anyagnak egységesüléséből és mozgásnak szét­
szóródásából " áll. akkor egyszerűnek nevezzük ; 
ha másodlagos újra eloszlás is járul hozzá, akkor 
összetettnek. Egyszerű a fejlődés akkor, ha, mint pl. 
a kristályosodásnál, a központosítás folyamata hir­
telen ment végbe ; összetett, ha, mint a szerves
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lényekben, a központosítás folyamata lassú és a 
visszatartott mozgás viszonylagosan nagy és mégis 
a tapadásnak olyan foka áll fenn, hogy a külső erők 
ráhatása által létrehozott másodlagos változások ál­
landósulhatnak. Miután Spencer egyelőre a fejlődés­
nek ezt az általános és határozatián fogalmát álla­
pította meg, azon fáradozik, hogy azt a létezés egész 
területét átfoglaló induetio utján közelebbről meg­
határozza, Eme meghatározások elseje, a mely min­
den fejlődés lényeges jellemvonását fejezi, az : .4 
fejlődés kevésbbé összefüggő állapot hói összefiigöbb álla­
potba való átmenetei. A Laplace-Kant-fólc feltevés 
szerint a naprendszer úgy képződött, hogy roppant 
ködtömegek szilárd testekké sűrűsödtek. A föld tör­
ténete, a mint kérgének alkotása azt ma előttünk 
feltárja, olvadt állapothoz vezet vissza bennünket, 
a melyből a merevűlt állapotba ment át. a mennyi­
ben a lehűlés által mozgását elveszítette. Minden 
növény úgy nő, hogy olyan elemeket sürüsít össze 
magában, a melyek előbb, mint gázok, szétszórt ál­
lapotban voltak. Az állat növekedése úgy történik, 
hogy olyan elemeket összpontosít magában, amelyek 
előbb az őt körülvevő növényekben és állatokban 
szétszórva voltak. A társadalmi élet mindenütt a 
tovaterjedő egységesülés példáit tárja elénk. A csa­
ládok törzsekké egységesülnek, azok nemzetekké, a 
nemzetek lassanként nagyobb szövetségekké. Az 
etry séges ülésnek hasonló folyamataival találkozunk 
az emberi szellem nyilvánításaiban, művészetben, 
nyelvben, tudományban stb.

(.Folyt, köv.)
Sáfrány Lajos.

A próba énekes-könyvről.*
Önkéntelenül is ezen kérdések jutnak eszembe. 

a hitbuzgóság emelésére; a hithüség megerősitesere, 
alkalmas lesz é a megjelent próba énekes-könyv alap­
ján készítendő uj énekes-könyv ! ? A minek megal­
kotásánál ezen két szempont lehet irányadó :

1 A közönség, köznép szívesen, jo kedvvel 
fogadja-é?! Van-e reá kilátás, hogy a jelen nemze 
dék által is könnyen elsajátítható lesz ? !

2. Mivel nemcsak a jelen, hanem a Jövő nem 
zedékeknek is készül; megvan-é a lehetősége annak, 
hogy a vallástanítás keretében, a négy elemi osz­
tályban a gyermekek betanulhassanak minden dal­
lamot, még azon egyházakban is, a hol elődeink
mély bölcsességgel, még kevesebb előrelátássá! fe­
lekezeti iskoláinkat átadták '? ! ,

Én úgy gondolom, hogy uj szöveggel, átala­
kított, kivetkőztetett és még hozzá részben uj dal­
lamokkal megjelenendő uj énekeskönyv a jelen nem­
zedéknek nem lesz szívesen látott vendege.

Majdnem száz különféle dallam a négy elemi
osztályban cl nem sajátítható, meg nem emészthető 
be nem tanítható. Es így a jövő nemzedéket tekintve 
sem érhetünk el kívánt eredményt.

Szerintem mind az öt egyházkerületnek egy­
séges énekes-könyve így volna osszealhtando. az 
átalánosan ismert, közhasználatban levő templomi

* E na"v fontosságú ügyhöz annál jobb, minél többen 
szólanak. Mi még több cikket akarunk köziem idevonatkozolag.

és temetési énekek közziil felvennék 50—60 dalla­
mot legfeljebb. Így az énekes-könyv két részből 
állana, úgymint templomi és temetési énekekből. 
Erre az 50—60 dallamra Íratnám a különféle al­
kalmi énekeket. így a közönség is elsajátítaná ész­
revétlenül a halotti énekeket is. Az iskolás gye1'- 
inekek pedig egy könyv alakjában kapnának kezükbe 
minden szükséges egyházi éneket. A halotti éneke­
ket kényelem kedvéért ki lehetne adni külön is 
zseb-kiadásban.

A felveendő dallamokat — hogy az egyöntetű­
ség meg legyen — csakis a hivatalos, kötelező,dal­
lammenet szerint az elemi iskola négy osztályában 
betaníttatnám, és arra utasíttatnám az egyházak 
elöljáróit hogy minden dallamot és csakis egységes 
dallammenet szerint használjanak. Így képezhetnénk 
az egész országban mindenütt egyformán énekelni 
tudó gyülekezeteket, feltéve, hogy kellő képzettségű 
énektanítókról előre kellene gondoskodni.

A szöveget azon énekeknél, melyeknek most 
van elegendő használható verse, meghagynám, hosz- 
szabb énekeknél öt, rövid énekeknél 8—10 vers 
elég volna. A mely dallamra, vagy" alkalomra nem 
volna elegendő énekvers, ott találnám helyénvalónak 
a kiegészítést ; pl. a virágvasárnapi énekek közt. ha 
már három van felvéve a fennálló éneken kívül, 
legalább elegendő számú verssel látnám el mind­
egeiket ; de meg lehetne egygyel az énekek számat 
szaporítani is, mert mostani énekes-könyvünkben is 
nagyon kevés a virágvasárnapi ének és annak egyike
csak részben használható.

A mostani énekes-könyvből kihagyandó dalla­
mokat az uj énekes-könyv végén esetleg egy vers­
sel az utókornak fenn lehetne hagyni.

Uj melódiák gyűjtésére pedig egy állandó bi­
zottság volna felhatalmazva, és az időnként az ér­
tékes dallamokat kiadatná terjesztés vegeit, egyházi 
énekkarok részére. Hogy majd, midőn a most meg­
jelenendő uj énekes-könyvet már egy nemzedek tudni
fogja tökéletesen, azon, mint alapon, a.z enekles to­
vább fejlesztessék ; akkor már aztán lehet a dalla­
mokat szaporítani újakkal is.

Részletes bírálatába a próba enekes-konyv nek 
nem bocsátkozom e lap szűk keretén belül, de nem 
is volna annak a kivitelben - igy röviden leírva 
— semmi gyakorlati haszna. De, mint két e\\eL 
ezelőtt e lapban egyszer már említettem, ezen célra 
eor országos kántororgonista értekezlet igen h y 
való volna és bizonyosan elébb vitte volna, vagy 
vinné e jobb sorsra érdemes és regen húzódó

Isteni tiszteletünknek egyik főalkotó és a közön­
ség által legkedveltebb része a gyülekezet együttes 
éneklése. Ha a mai nemzedéknek egy uj szöveggel 
és idegen dallamokkal készült énekes-konvvet adunk, 
elérjük vele azt. hogy elszokik a templomba járás­
tól, Jha kedve szerint ki nem énekelheti magat. Példa 
erre a két vagy három napos ünnep es a íendes 
istenitiszteletek; ugyanis az éneklést meg akkor 
sem unja meg. Nem is hallottam meg soha liogj 
orgonistát vagy kántort a közönség a sok éneklésért 
hibáztatott volna, de az ellenkezőért igen.

Idegen lévén az énekes-könyv a nép kezében, 
bizony a! otthon sem fogja oly szívesen es gyakran
elővenni, mint addig tette. , . ,

Nagyobb városokban, a hol az egyház híveinek 
.. , ............,, PS heg ve n lakok teszik,
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a megélhetés gondjai még vasárnap sem engedik 
templomba rendesen. így ami az uj énekes-könyv 
ben lenne, az uj maradna reá nézve egész életén 
keresztül, mert, ha néha vasárnapokon vagy nagy 
ünnepeken eljön a templomba, akkor énekelni óhajt, 
nem pedig uj szöveget és dallamot tanulni.

Egyházi és világi irányadó férfiakkal ; vala 
mint gyülekezetek több tagjával beszéltem az uj 
énekes-könyv felől, de határozottan mondhatom, 
hogy helyesléssel nem találkoztam sehol, csak ki­
fogásokkal.

Köztudomású, hogy a’ nagyérdemű ének ügyi 
bizottság minden tagját önzetlen, teljes odaadás ve­
zérelte az énekes-könyv megalkotásánál, de tekin­
tetbe véve a mai viszonyokat, én szerintem azoknak 
a véleménye a helyes, a kik még várakozó álás 
pontra helyezkedtek. Mert egy ilyen próba énekes­
kön vv alapján készült énekes-könyv inkább a teio- 
kezetnélküIiségnek,vagy. -amimégroszzabb: - ásom 
Istent, sem embert nem ismerő vad soeiaiismus kar 
jaiba kergetné híveinket. A mi pedig nem kitűzött 
célja senkinek sem.

Meg vagyok róla győződve, hogy még e tárgy­
ban nem hangzott el az utolsó szó ; a mi egyházi 
életünk erősítésére okvetlenül kívánatos is.

Nagyvárad, 1904. febnur hó.
'Juhász Károly
ev. rcf. orgonista.

KÖZÉLETÜNK.
Biró Lajos magán-beszélgetéseiből.

Lapunk más helyén számolunk be arról az élve­
zetes és tanuságos szabadelőadásról, melyet Itiró La­
jos Debrecenben az itt berendezendő bölcsészeti fa­
kultás javára f. hó 21-ikén tartott. E helyen azonban 
nem erről az előadásról, hanem egy és más olyan 
dologról akarunk megemlékezni, melyeket Biró e lap 
felelős szerkesztőjének kedélyes pourparlékban elme­
sélt. Azt hiszszük: ezekben a minden rendszer nélkül 
összeállított pillanatnyi felvételekben is sok lesz, a 
mi méltó a megfigyelésre s néminemű tanulságot nyújt.

V *
*

Biró Lajos legtovább és legállandóbban a Bili­
bili szigeten tartózkodott. E sziget neve a vörös vas­
fáról van; t. i. a benszülött pápuák nyelven a vörös 
vasfa neve — bili. Mikor megérkezett Ljguineába, 
Fridrich Wilhelms-hafen-ben kötött ki. Itt közvet­
len a kikötő mellett laknak a német kolónia 
tagjai, — összesen mintegy 18-an. Előlegesen 
megtett diplomáciai konventió folytán vártak rá 
a németek, de mikor a telep vezetőjével találko­
zott. az Bírót ezen szavakkal fogadta: „Most hely a 
számára nincs; de legyen nyugodt: majd meghal 
valaki s annak a helyét elfoglalhatja!“ Három hét 
alatt meg is haltak ketten!

Mikor a benszülöítekkel először akart találkozni, 
ezek félénken futottak visszafele s távolról csopor­
túkba gyűlve várták, hogy mi lesz műét? Ekkor Bíró 
fegyverét a válláról leakasztva, azt egy fatörzshöz

támasztotta, s úgy közeledett a benszülöttek felé 
csendesen. Ezek lassan-lassau nekibátoiodtak , be­
várták : körülfogták : ruháját, kezét, arcát megtapo­
gatták. Mikor aztán igy megvolt a bizalom, Bíró hívta 
őket magával arra felé. a hol a fegyverét megtámasz­
totta Egy-kettő vállalkozott. Odaérve, Biró üres fegy­
verét az egyik benszülött vállára akasztotta, a ki 
aztán nagy büszkén lépdelt azz d még mindig sze- 
pegő atyjafiai felé. Atalában Bíró a fcgyver-tölté 
nyékét mindig magánál tartotta, még akkor is, mi­
kor később már maláji szolgái is voltak s valami 
expeditióra ezekkel együtt ráudult ki- Ezeket kivétel 
nélkül mindig üres fegyverekkel látta el, mert, mint 
mondja, csakis igy lehetett biztos a felől, hogy ezek 
a maláji szolgák (a kik a pápuáknál magasabb mű­
veltséggel bírnak !) vigyázatlanságból, megrettenés­
ből, vagy félreértésből semmi nagyobb veszedelmet 
elő nem idéznek. Biró mindig maga rendelkezett a 
lövések felett.

* *
*

Még 1890-ben Ehlers vezetése alatt egy német 
expeditió kötött volt ki Vjguinea partjain azzal a 
céllal, nosry a nagy szigetet átkutassa. Biró éppen 
Ceylonba érkeztekor értesült, hogy ez az expeditió 
elveszett, illetve tagjai a vizbe fúltak. Később kisült, 
hogy7 2 Salamon-szigeti benszülött ölte meg őket. 
Ekkor a német kolónia parancsnoka von Hagen el­
fogatta a 2 deliquenst s bezáratta őket. De ezek egy 
hajnalra kiszöktek s egyenesen egy kiírni halászte­
lepre rontva a kínaiakat legyilkolták segy lőfegyvert 
vittek el 7-8 patronnal. Mármost a dolgot ennyibe 
hagyni nem lehetett; a fegyelem s a tekintély kö­
vetelte, hogy a két gyilkost okvetlenül kézre kell 
keríteni. Hosszas puhatolódzás után megtudták, hogy 
egvik szomszédos szigeten rejtőzködnek. Von Hagen 
bosszú-hadj áraira indult csulnakokon vagy 200 ma­
láji szolgával és az európaiakkal. Biró is velők ment; 
mint mondja, nem azért, hogy ő is öldököljön, ha 
nem hogy ilyet is lásson. De a legközelebbi sziget­
ről visszaküldték, mert a megállapított hadi tervet 
nem helyeselte. Hagen ugyanis nappal akart a 2 de- 
liquens benszülöttet rejtegető szigeten kikötni s ez 
zel ellentétben Biró azt ajánlotta, hogy éjjel köze­
lítsék meg a partot, mert ha nappal mennek, a part­
ról a benszülöttek őket már elindulásukkor azonnal 
észreveszik Denique Biró visszajött s Hagent agyon­
lőtték. Csakugyan úgy lett, a mint Biró megjósolta. 
A sziget lakói előre észrevették őket s az egyik de- 
liquens a sűrű erdőben, a hol csak egyenként lehe­
tett előre hatolni, lesbe állott a kínaitól elvett fegy­
verrel s megvárta mig 9 maláji elment előtte ; azu­
tán a 10 ik volt Hagen s egyetlen lövéssel leterítette. 
A golyó éppen a szivén ment keresztül. Jellemző, 
hogy a benszülött egy kidőlt fa mellett húzódott 
meg s annyira elkészült a lövéshez, bogy a fába a 
puskacső számára mélyedést is vágott. Akkor aztán 
elmenekült. Hagent holtan hozták vissza. Sírja ma is 
látható a Biró által lefényképezett fridrich wilhelms- 
liafeni temetőben. Később a gyilkos mégis kézre 
került; nagy jutalmat tűzött a kolónia a fejére s 
minthogy mindig fegyvert hordozott, ráismertek a 
benszülöttek; s a jutalom őket elszédítette. Nyíltan 
azonban nem merték megtámadni, mert féltek a pus­
kától. Mit tettek tehát? Meglesték, mikor egy nagy 
zápor után egy megáradt folyón át akart gázolni s 
mikor nyakig a vízben volt, — agyonverték.
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Egyébiránt volt a benszülötteknek más okuk 
is a bosszúra. Ott az európaiaknak a főszempont, 
hogy a tekintélyt mindenáron fent ártsák. Ezért szi­
gorúaknak kell lenniük; különben csakhamar baj 
lenne. Sokszor aztán a tekintély és hatalom bizto­
sítására a véletlen is közbejátszik. így történt a Ha­
gen agyonlövése után is. Mint Biró mondja, sokszor 
hadihajót másfélesztendeig sem láttak. S ime Hagen 
holttestét hazahozzák délelőtt 11 órakor s . . . dél­
után 2 órakor kiköt a szigeten egy nagy német cir­
káló ! Pár órával később ugyanazon a napon egy 
francia hadihajó ! A német cirkáló kommandánsa ér­
tesülvén Hagen meggyilkolásáról, azonnal felszedette 
horgonyát; megközelítette a szigetet, hol Hagent 
agyonlőtték s pár órán át ágyúztatta azt. Természe­
tesen a benszülöttekbcn ez a manőver kárt nem tett, 
mert azok az istenadták az első ágyúlövésre mind a 
sziget belsejébe menekültek és elbújtak ; de az er­
kölcsi hatás megvolt; annyival inkább, mert a kar­
tácsok a sűrű erdők fáit össze-vissza tördelték. Más­
nap már kérdezték Biró-tói ijedezve az ő benszii- 
löttjei, hogy „hát olyan hamar hirt adtatok a fehé- 
reknak, hogy jöjjenek!?“ „No természetesen, — 
mondá Biró, — hiszen sokszor mondtam, hogy a fe­
hérek „Amtío“-jának (= Isten !) a fia a Krisztus 
mindent tud, mindent lát, s egyszerre segítségünkre 
küldi testvéreinket.“ A Hagen gyilkosára tehát azért 
is bosszúsak voltak a sziget lakói, mert a nagy hadi­
hajó rombolását ő hozta rájok.

* *
*

Egyszer azt kérdezték Bírótól: „Nem félsz, 
hogy megölünk ?“ „Nem ! felelte Biró. Hiszen az én 
fehér testvéreimnek csak is ez volna a jó. Mert lás­
sátok, a mi „Anuto“-nk. (= Isten) lia a Krisztus 
mindjárt megvinné nekik a hirt, hogy megöltetek s 
azok csakhamar itt teremnének azokkal a menny­
dörgő nagy hajókkal s elvennék tőletek ezt a föl­
det ; titeket meg egytől-egyig mind leöldösnének !“ 
Ez a Huongolf vidékén történt a nagy magyar utazóval.

* *
*

A mint segít sokszor a véletlen az európaiakon, 
másszor meg éppen úgy idézi fel az ilyen véletlen a 
veszedelmet. Bíró arra is hozott fel példát. Sok időn 
át igen jó barátságban volt az erima-támolok főnö­
kével, — Barkó-val. De egyszer Barkó meghalt, Hat 
mi azt mondanék erre, hogy emberi dolog ! De nem 
úgy ám a benszülöttek! Szentül meg voltak győződve, 
hogy az ő főnökök azért halt meg, mert Bíróval 
jó barátságban volt! Szerencséje volt Bírónak, hogy 
hamarosan tudomására jutott a benszülöttek balhie­
delme, mert ha sokáig ott marad, okvetlenül elpusz­
títják, csak azért, hogy ettől a halálthozó veszedel­
mes fehér embertől megszabadúljanak. Bíró az tan 
ezekkel nem is érintkezett soha többé.

* *
*

Az irás tudománya iránt roppant nagy respek- 
tussal vannak! Sehogy sem tudják megérteni, hogy 
akárhány ember olvas ugyanarról a papirosról, min­
den ik szóról-szóra ugyanazt olvassa arról le. Nemi 
humorral azt szokták erre mondani, hogy a teher 
ember a papirosban tartja az eszét. Sokszor megtör­
tént. hogy Bíróval leíratták az egész falu lakossá­
gának a nevét. Aztán vártak 5 —6 hétig. Akkor az 
tán felszólították, hogy no olvassa fel nekik a papi­

rosról, hogy 5—6 hét előtt micsoda neveket diktál­
tak fel ? Es mikor Bíró felolvasta, — ez nekik ki­
mondhatatlanul tetszett. Nevettek, mulattak rajta s 
nehány hét múlva akárhányszor megismételtették vele.

* * *

Bíró az 1896 ik évben Szeleo szigetén lakott.
E sziget lakosai nagyon babonások. Azt hitték és 
állították Bíróról, hogy Biró a nagy - Merumgien"
( varázsló.) Komolyan tudakozódtak a szolgáitól, 
hogy igaz-é, hogy a gazdaja repül ? Hogy a mada­
rakat oda csalja a fegyvere elé ? Hogy a halakat keze 
intésével belehajtja a halászok hálóiba ? Igaz-é, hogy 
ha valakire megharagszik az menten beteggé lesz; 
ellenben ha a betegre ránevet, az meggyógyul ? S 
ennek a babonás hitnek igen egyszerű a magyará­
zata. Ugyanis Bíró szolgái sokszor dünamit patro­
nokkal halásztak. S minthogy a partról a kristály- 
tiszta vízben jobban meg lehetett látni a halat, Biró 
maga nem ült be a csolnakba, hanem a partra állva, 
kézmozdúlatokkal mutatta legényeinek, hogy merre 
evezzenek és hol vessék ki és süssék el a dünamit 
patront ? Mikor aztán a patron el robbanása után a 
viznyomástól a sok töménytelen hal elbódúlva a fel­
színre jött: azt gondolták, hogy akkor hajtotta össze 
a partról a halakat, midőn kezével integetett. A 
c-soda-doktor hírébe meg úgy jutott, hogy egyszer 
egy benszülött suhancot látott a földön feküdni. 
Kérdezte, hogy mi baja ? Beteg volt. A symptomák- 
ból észrevette, hogy a legény sokat evett s elrontotta 
a gyomrát. „No, — mondá neki, — ne félj semmi­
től ; reggel ne egyél, hanem kelj fel; vedd a dárdá­
dat; menj ki vadászni s nem lesz semmi bajod" s e 
közben barátságosan megveregette a vállát. A suhanc 
megfogadta a szavát s meggyógyult. Készen volt a 
csoda-doktor renomé !

(Folytatjuk.)

Egyetem,
Levél Nagyt. Erőss Lajos Szerkesztő Úrhoz.
Kedves barátom! A debreceni ev. ref. főiskola 

meleg szeretettel ölel ugyan minden tanulót keblére; 
de mégis a lelkészek, tanárok s tanítók fiaié az első 
meleg ölelés. így fog az lenni a debreceni protes­
táns egyetemen is. Azt hiszem, hogy ennek tudata 
s édes gondolata, manapság, mikor a debreceni prot. 
egyetem felállításáról van szó, a milyen hálára, ép­
pen olyan áldozatkészségre lelkesíti kétségtelenül a 
tiszántúli egyházkerület ev. ref. lelkészeit, tanárait, 
tanítóit Ez áldozatkészség előtt nem volnál-e azért 
hajlandó utat nyitni egy olyan féle javaslattal, mely 
szerint a tiszántúli egyházkerület ev. ref. lelkészei, 
tanárai, tanítói egy 50 ezer koronás alapítványnyal 
járulnának az egyetem felállításához. Számításom 
szerint ez az alapítvány összejönne^ ha 3 évig éven­
ként a lelkészek s .tanárok 16—17, a tanítók 8—9 
koronát fizetnének. És hogy ez az alapítvány min­
den 30 év körül 50 ezer koronával növekedjék, a 
rendes évi kamat felhasználása mellett is : nem 
volnál-e hajlandó mozgalmat indítani a végett, 
hogy az egyházak és iskola-fentartó hatóságok ve­
gyék be a lelkészi, tanári, tanítói dijlevclekbe a kö­
vetkező pontot: . „

Elválasztandó (lelkész, tanár vagy tanító) a 
tiszántúli egyházkerület lelkészei, tanárai s tanítói
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által tett egyetemi alapítványhoz 3ev alatt toilesz 
tendő 50, illetve 25 koronával járulni köteles.

Ez a folyton növekedő alapítvány az egyetem­
nek nemcsak létrejövetelét, de megszilárdulását s 
széles alapon való kifejlődését is előmozdítana.

Ki sinylené meg közöttünk azt a néhány ko
róna alapítványt V Ki sajnálná oly nagy eredmenyert,
ha még nem is térülne vissza reánk gazdagon eyei 
mekeink neveltetésénél *? Ilyen fukart köztünk kép­
zelni se tudok. Bizalommal tekintve read — vagyon:

Iriny, 1904. Felír. 20.
tisztelő barátod

peress Imre,
ev. ref. lelkész.

Evangyéliomi felolvasó-estély.
Karcagon a -Kis 1 ííkör Olvasók Evangyéliomi 

Egyesülete" 1904. január 10-én a ..Polgári Kör" nagy 
termében egy fényesen sikerült evangyéliomi felol­
vasó estélyt rendezett.

1. Megnyitó beszédet mondott tuna Janos tv. 
ref. egyháztanácstag, az egyesület elnöke.

-> .Jövel Szent Lélek l r Isten!" . • • kezdetű 
dicséret-verset (az ev. ref. énekeskönyv 37. dicsére­
tének 1. versét) énekelte az egész közönség.

?). Imádkozott Nádasdy -József, az egyesület
titkára. . . ... ,

4. „Ki tiltja meg nekünk . . ■ kezdetit ha­
talmas költeményét felolvasó szavalással előadta 
Kádár Imre városi számvevő (volt ev. ref. tanító) a 
Lelki Vigasz* és -Siralmas Ház* énekes könyvek 

s/erzőie.
5 „Adolf és .Juczi* c-irnen Dr. Kecskeméthy Ist­

ván kolozsvári ev. ref. theol. akad. lanár, lapszer­
kesztő. tiszteletbeli elnök tollából elbeszélést ol 
vásott fel Bezdédi Kis Sándor közigazgatási hivatalnok.

U. sTéli kép* címen, a kedves emlékezetű Szabó 
Oéza volt ócsai ev. ref. lelkipásztor hátrahagyott 
műveiből elbeszélő költeményt adott elő Nádasdíj Róza

7. Kádár Géza zilahi ev. ref. h. lelkipásztor 
angolból fordított két kis történetét, „ Éhség az egy­
házban* s „Az éhező és megelégített lélek* címen 
felolvasta Kádár Elek okleveles jegyző s rendőrka­
pitánysági hivatalnok.

8. -Te szentségnek uj világa !" ... kezdetű 
dicséret verset (az ev. ref. énekes könyv 57. dicsé­
retének 2. versét) énekelte az egész közönség.

9. Koppermann Gyula hosszupályi-i ev. ref. h. 
lelkipásztor angolból fordított elbeszélését ,-4 Szent 
Biblia" címen felolvasta Koppermann Róza.

10. . . • Kádár Imrénétől „elvonult egy vihar" 
„Hit.* .Jézusom.“ címen költeményeket olvasott fel 
az egyesületi jegyző; (a szerző kis fia súlyos beteg- 
sége miatt.személyesen nem jelenhetett meg.)

11. „Építés" címen evangyéliomi szabadelőadást 
tartott, Nehém. 2: 17—20. véve irányadóul Nádasdíj
József. . ,

12. Jámboráé Székely Lilla Írónő -Riadó emui 
költeményét előadta Puskás Zsuzsánna.

15. . Óh mi édes vigasztalónk! . . . kezdetű 
dicséret verset (az ev. ref. énekes könyv 37. dicsé­
retének 3. versét) énekelte az egész közönség.

14. Imádkozott Kádár Imre, az egyesület vá­
lasztmányi tagja. .........

15. Záró beszédet mondott az egyesület ügy­
vezető elnöke.

Változatos és gazdag volt a műsor Az érdek­
lődők részéről, felekezeti különbség nélkül ! sokan 
voltak leien (Négyszáznál többen.)

4 jelen voltak egy kedves estely lélekemelő 
hatása alatt egyesületi célokra jó kedvvel adakoztak .
íRpffvült 13 korona 55 filler.)

"Adja Isten, legyen ez estélynek s altalaban 
minden ilyen irányú tevékenységnek méltó ered-
ményEvangyélio,n szerint reformált egyházunknak 
nagy szüksége van ma a társadalmi utón való helyes 
irányú evangéliumi buzgólkodasra .

Ev. Ref.

IRODALOM.
Előfizetési felhívás a „Nayy körösi Alhenas 

cimii munkára. Régóta figyelemmel kisertem es ér­
deklődéssel vártam: vállalkozik-e ^lak. azon nem 
jelentőségnélküli munkára, hogy Nagykoros vaios 
szellemi életének tényezőit együttesen megírja, tű

mutassa ^ főgimnázium történetének megírása 
alkalmával annyiban igyekeztem rég ápolt eszmé­
met megvalósítani, amennyiben a tanárok eletet es 
munkáit rövid keretben, — több regi iro emlékét az 
elrejtett törmelékkövek közzül hozva napfényre, 
megírtam. Ezek, tagadhatatlanul egyik jelentős al­
kotórészét képezik azon írói elemnek, mely varosunk 
értelmi s erkölcsi értékét képezi es emeli ; azonban 
teljes egészében még sem alkotják meg azt a kepei, 
mely hivatva van arra, hogy a város összes tmit es 
szellemtermékeit egy nézőpontban lathatova tegye. 
A főgimnázium történetében felsorolt tanáritokon ki 
vül még számosán követelnek maguknak helye 
Nagykőrös irói körében. Es méltó joggal. Az ott 
közlőitek mellett szép számmal szerepelnek kisebb 
nagyobb terjedelmű munkával és sikerrel az i roda - 
lom és művészet mezején városunk más jelesei is.

A főgimn. történettanári rovatának kidolgozá­
sánál töbször találkoztam az iskola közvetlen koren 
kívül álló jeleseinkkel. Ezeket akkor, bar célzót 
munkaprogrammomtól távolabb estek, részben meg 
is jegyezeztem. Azonban csak akkor határozhattam 
el magamat arra. hogy előző tanulmányaimat, kuta­
tásaimat s gyűjtött adataimat felhasználva vállalko­
zom tárgyam önálló kidolgozására, midőn tanaií es 
igazgatói pályámtól megválva nyugalomba leptem. 
Örömmel és fáradságot nem ismerő készséggel ígje- 
keztein rég ápolt óhajomat, — ha már más nem 
vállalkozott — megvalósítani. Ez alkalommal a ta- 
nárirókra vonatkozó adatokat is nagyobbrészmt újra 
átdolgoztam és kipótoltam.

Nagykőrös városa a nemzeti irodalomnak tör­
ténelmünk több korszakában volt méltó tényezője s 
volt idő : az abszolutizmus korában, mikor főgim­
náziuma a .Kis Athenae" országosan ismert névé­
vel joggal dicsekedhetett. A magyar közművelődés­
nek pedig századokon át egyik hordozója s meleg 
tűzhelye !

Ezen irók életét és munkait óhajtóm en most, 
a rendelkezésemre álló adatok alapján összeállítva 
közrebocsátani. De mielőtt ezt tenném, tájékoztatást 
kívánok nyerni arra nézve, hogy kik és hányán
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vannak érdeklődök, akik müvemet érdemesnek tart­
ják a megszerzésre ? S mig a t. megrendelők kellő 
számát határozottan nem tudom, a kiadást sem esz­
közlöm s e szerint ez előfizetési dijat sem foga­
dom el.

A megrendelést folyó én február 20-iy kerem 
tudatni. A könyv megjelenéséről, vagy elmaradása 
ról a helybeli lapokban s a „Prof. egyházi és isko­
lai lap “-ban értesítem t. megrendelőimet.

A mű terjedelme, mely 135 nagykőrösi iró - és 
művész életrajzát öleli fel, 9—10 iv, 8-ad rét alakú 
finom papíron nyomva, előfizetési ára 2 korona. A 
kézbesítés a rendelő kívánsága szerint utánvétellel 
vagy az ár előzetes megküldése után történik. Nagy­
kőrös, 1904. január 2. Aclám Gerzson.

Felhívás. Tisztelettel felkérem mindazokat, a 
kik f. évi március hó 15-ik napjára „Vészkiáltások“ 
címen kiadandó müvemre előfizetni kívánnak, hogy 
legkésőbb a jövő március hó 4-ik napjáig szíves­
kedjenek az előfizetési összeget (a könyv ára fűzve 
2 kor. diszkötésben 4 kor.) esetleg utánvétel mellett 
leendő b. megrendelésüket hozzám juttatni.

Úgyszintén felkérem azon jóindulatú pártfogói­
mat is, a kik müvemre előfizetők gyűjtésén buzgól­
kodnak : — legyenek szívesek a nálok levő gyűj­
tő iveket és előfiz. tési összegeket legkésőbb március 
hó 2-ig hozzám juttatni, hogy a kinyomandó pél­
dányok száma és hova küldése iránt tájékozva le­
hessek s a keli intézkedéseket megtehessem. />. 
Király Péter Debrecen, (Piae-u. 4ti. sz.)

alapos tudomány és valódi jellemes magaviseleté 
által tette magát a gyülekezetek és lelkésztársak 
szereiére méltóvá

Áldott legyen emlékezete annak, ki oly hu 
vala mindenekben, a melyek reá bízattak!

KÜLÖNFÉLÉK.

GYÁSZROVAT.

JANKA GYULA.

A beregi egyházmegye lelkészi kara egymás­
után veszíti el legkiválóbb tagjait, a kik egyszeiu 
igénytelenséggel, feltűnést sóin nem keresve, de igazi 
hivatással díszei voltak a lelkészi testületnek. Az 
egyszerű, igénytelen férfin, — ki azonban égj ike 
volt mind tudományos készültség, mind szilárd jel­
lemre nézve az egyházmegye legkitűnőbbjeinek: 
Janka Gyula barkaszói lelkész, hivatalos munkai 
kodása (az évi egyháziátogalás) közben elolt ki az 
élők sorából folyó hó 5-ik napján, lemctese e ho 
7 én ment végbe s azon majdnem fele részé meg­
jelent az egyházmegye lelkészi karának, de Ha a 
járhatatlan út és kellemetlen .dó akadályul nem 
szolgál, alig maradt volna el valaki a lnyataLtai- 
sak közzül, a kik előtt köztiszteletben es beesules-
ben állott. . *

A megboldogult kitünően végzett iskolai pá­
lyája után 1866-ik évben jutott Barkaszora mint 
segédlelkész, s ebben az előkelő, nepies gyülekezet­
ben munkálkodott azóta állandóan, közszeretet es 
tisztelet által környezhetve. 1876-ik cv óta elebb 
mint aljegyző, majd mint tanácsbiro, szamvevoszeki 
elnök, iskolai kör látogató és egyházmegyei bírósági 
tag munkálkodott az egyházmegye kormányzásában 
s mindenütt páratlan szerénység, erkölcsi tisztasae,

— Konventi gyűlés. Az ev. ref. egyete­
mes konvent folyó évi rendes gyűlését fötiszte- 
letü Kun Bertalan püspök és nagyinéltóságu 
báró Bánffy Dezső egyházkerületi fögondnok 
urak, mint az egyetemes konvent elnökei, május 
hó 10 (tizedikének) d. e. 10 órájára szándé­
koznak egybehívni Budapestre a Lónyai-utcai 
ref. fögymnasium dísztermébe. Ez a konvent az 
akkorára északamerikai utjából visszatérendő 
gróf Dégenfeld József tiszántúli egyházkerület! 
fögondnok jelentése alapján behatólag foglal­
kozni fog az északamerikai magyar reformátu­
sok egyházi ügyeivel.

_Egy kis escatalogia. (Ajánlva Szügyi Dá­
niel és Kreman 8amuel uraknak. 1 Bizony légen 
tanultam, talán önök még nem is éltek akkor — 
az escatalogiát; de már akkor benne volt abban, 
nem mint uj, a Szentirástól eltérő tudomány, hogy 
a feltámadandó test dicsőséges lelki s mennyei le­
szen mert i „Elvettetik rothadandó test, feltámasz 
tátik rothadatlan. Elvettetik gyalázatos test, feltá- 
masztatik dicsőséges : elvettetik erőtelen test, telta- 
masztatik hatalmas. El vettetik lelkes test, feltamasztat ik 
lelki test.“ (I. Kor. XV. r. 42—44. v.) Ismét . „Az 
eledelek a hasnak rendeltettek, és a has az eledé ­
nek Az Isten pedig mindezt, mini amazokat el­
törli.“ (I. Kor. VI. r. 13. v.) Vájjon e sokkal dicső­
ségesebb testről nem mondhatja-e a költő, hogy ez 
aj° vájjon ellenkezik-e ez a Szentirással ? . . . „8zent 
Pál apostolnak Írása, Leikeinknek vigasztalaja. A 
halál ellen biztatása. Ekképpen vagyon ó mondása : 
A külső ember ha megromol, a belső ember el nem 
bomol. Nyavajáiban el nem romol, de naponként 
jobban megújul.' (Halotti énekes 31 r. 1—így 
énekeltük ezt 83 esztendővel ezelőtt! — -ÁJ Eget 
pedig és uj földet várunk az ő Ígérete szerint, me­
lyekben lakozik az igazság !“ (11. Peter 111. r. 13.

V> 11 Biró Lajos felolvasása a debreceni
egyetem javára. A mire rég vágytunk s a mire 
ígéretet bírtunk, teljesedésbe ment. A debreceni 
ös kollégium egykori theologusa, mai dicseke- 
dése s az ország, sőt az egész civilizált világ 
hírneves tudósa eljött hozzánk s szerzett ne­
künk és Debrecen müveit közönségének egy 
olyan estvét, mely, minden egyébbtöl eltekintve, 
ebben a városban sokáig feledhetetlen lesz. 
Biró Lajos folyó hó 20-án féltizenkét órakor 
délelőtt érkezett Debrecenbe. Fogadására kivo­
nult a rendező bizottság, az egyetemi nagy 
bizottság, és a Csokonai-kör számos előkelő
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tagja s az akadémiai ifjúság egész nagy soka­
sága. A várost a kultur tanácsnok: Oláh Károly 
képviselte. Alikor a vonat berobogott s a nagy 
tudós leszállóit, — a főiskola nevében az idei 
rector Dr. Erdős József üdvözölte öt; mire Biró 
igen melegen válaszolt, kijelentvén a többek 
között, hogy ö az -övéi“ közzé jött. A vasúttól 
a rendelkezésére bocsátott yárosi fogaton egye­
nesen lapunk felelős szerkesztőjének a lakására 
hajtatott, hol egész itt léte ideje alatt kedvesen 
látott vendég volt. Még azon a napon látogatást 
tett Főtiszt, s Mélt Kiss Áron püspök urnái. 
Másnap 21-én Komlóssy Arthurnál a Csokonai­
kor alelnökénél ebédelt lapunk felelős szerkesz­
tője társaságában, de különben egészen szűk 
családi körben. Ugyanezen a napon d. u. 
5 órakor kezdődött és folyt le a Bika díszter­
mében nagyszabású szabad előadása, Ujguinea 
etnográfiái és másnemű viszonyairól. A szép és 
tágas terem zsúfolásig megtelt a legválogatot- 
tabb közönséggel: úgy hogy saját szavai szerint: 
még ilyen nagy és díszes közönség előtt haza­
jövetele óta sehol nem beszélt. Előadása 2 tel­
jes óráig tartott s bár ez alatt a hőség a nagy 
teremben szinte tűrhetetlenné vált, nem volt 
ott senki a ki csupa szem és fül ne lett volna. 
Mert igazán szükség volt nemcsak a fülre, ha­
nem a szemre is ; a mennyiben t. i. Bíró ter­
mészetben mutatott be minden tárgyat és esz­
közt, a miről vsak szölani kívánt! Ezek a tárgyak 
3 nagy asztalra voltak felrakva s roppant ér­
deklődést keltettek nők és férfiak előtt egyaránt. 
Biró különben az előadásban is valóságos mes­
ter s annyira sikerült neki hallgatóit a termé­
szet egyszerű gyermekei közzé visszavarázsolni, 
hogy igen találólag jegyezte meg egy helybeli 
hírlapíró, hogy „ma többen vannak Debrecen­
ben, a kik Újguineát jobban ismerik, mint a 
Hortobágyot !“ A Biró Lajos szelíd, jóságos s 
az átélt szenvedések nyomait magán viselő 
tiszteletreméltó arca és egyéni kedves modora 
mindenkit lebilincselt. Nagyon értékes volna, ha 
előadását egész terjedelmében közölhetnénk ; 
talán valamikor meg is lesz ez ; de ezúttal 
teknikai okok miatt nem tehetjük. Az előadás 
után vacsora volt a tudós tiszteletére a Bika 
nagy éttermében, mely szintén egészen megtelt 
a legválogatottabb közönséggel, még pedig nők­
kel és férfiakkal egvvelgest. Azt felesleges is 
említeni, hogy itt csak öt ünnepeltük. Másnap 
— hétfőn Szigmeth Károly vasúti üzletvezető- 
helyetteshez volt ebédre hívva s délután egy 
pár magán látogatást tett. Debrecent kedden 
délelőtt a 9 órás gyorsvonattál hagyta el. Tisz­
telői közül a búcsúra többen megjelentek a va­
súti peronon. A viszont látásra!

— A ..Magyar Szó1 febr. 19-ik számának 
„Protestáns ügyek-1 rovatához. Előre bocsátom, 
hogy egyházi lapban politikai lappal vitába bocsát­
kozni igen háládat lan dolog ; mert a sajtó-cenzúra 
által le lévén kötve a kéz. a szabadkezű politikai 
vitázók könnyen elpáholhatják az embert. A ,Ma­
gyar Szódnak múlt évi októberi pálfordulásához 
megírtam én a kommentárt annak idején s egy fő­
városi lapnak megküldtem; a szerkesztő sajátkezű 
levélbm végtelenül helyeselte minden szavamat, de 
a cikket nem adta ki ; olyan formát mondva viga­
szul, hogy az egyik holló a másik holló szemét nem 
vághatja ki. így tehát egyházi lapba vagyok utalva 
s arra kényszerítve, hogy kötött kézzel harcoljak. 
Nagyokat lépek, hogy unalmas ne legyek. Lehat 
abban a rovatban, melyben a cikkeket megjelenésre 
a -bókok11 (a lap vagy szerkesztő iránt) és nem a 
belső tartalom qualificálják — febr. 19-én Ory Tamás 
kollegám egy általam a Debr. Prot. Lapban felve­
tett eszmét, mint olyan halva született léiét lesajnál 
s az eszme fölvetésére jött hallgatásból a - Magyar 
Szó-1 átalános presztízsét olvasta ki. Azt persze a 
kollega ur nem hallotta, hogy egy igazi prot. poli­
tikai lap létesítése érdekében azóta volt már egy 
ankét meglehetős tekintélyes papi és világi részt­
vevőkkel, a hol egy prot. politikai lap felállításának 
szükségét egyhangúlag fogadtuk el és pedig egyedül 
a Magyar Szó megbízhatatlanságával indokoltan, és 
van is már, a ki buzgó áldozatkészséggel magára 
vállalja az anyagi kockázatot. Sajnálom, hogy Ory 
kollegát elfeledtük meghívni ; módja lett volna a 
.Magyar Szó" kulissz a mögé egy kicsit betekinteni; 
s úgy lehet, akkor nem hymnuszt irt volna a bókok 
rovatában. Pályi Ede dr urnák pedig azt izenern, 
hogy ha csak én és Zoványi J kifogásoltuk az ál­
láspontját, annak oka nem annyira az általános he­
lyeslésben. mint abban határozódik, hogy mások 
még a kifogásolásra se tartották érdemesnek. Hogy 
nekem ajánlja átvételre a „Magyar Szót,8 ez éppen 
olyan, mint mikor annak, a ki fehér ruhát akar, 
fekete kelmét kinálgatnak. A M. Sz. ma már nem 
csak .nőmén,8 hanem „ómen" : az ominozitást pe­
dig nem szeretem. Azért csak tessék érvelni azok 
számára, a kiket „legjobban szolgál8 ; hiszen ez kö­
telessége is. Dr. Baltazár Dezső.

Kik írták alá a felebbezést a református 
nőegylet ellen ? Jeleztük volt, hogy mikor a -Nő- 
egylet" ciinét „Református nőegylet8-re változtatta, 
nehányan felebbezést jelentettek be Most alkalmunk 
van a felebbezést aláírók hiteles névsorát itt közölni 
Kommentárt nem fűzünk hozzá természetesen; csak 
annyit jelzünk, hogy az aláíró úri nők közül 18 r. 
katholikus; 1 kitért ; 7 pedig izraelita. A névsor 
ez: (iáll Józsefné, Yáradi Szabó Jánosné,Jabloncay 
Kálmánné, Szikszay Gyuláné, Gondy Károlyné, Ku­
bai Alajosné, Gaszner Károlyné, Cabán Dánielnc, 
Szögyén Jánosné, Bulszter Ágostonná, Stieber Já­
nosné, Novelli Edénéf Berzőfi Vincéné, Tóth Béláné, 
Bartók Ágostonná, Tomanovics J -né, Dusóeky Pálné, 
Baranyi Györgyné, Kaffka Róza, Berger Henrikné, 
Fried Károlyné, Fürst Ödönné, Holländer Gyuláné, 
Kemény Mórné, Moskovics .lenőné, Ormódi Lajosné.

— A budapesti Református Ifjúsági-Egylet a 
Britt és Külföldi Biblia-Társulat száz éves jubileuma 
alkalmából, midőn az evangéliumi keresztyénség az 
egész világon ünnepel, 1904. március hó 5-én, szom­
baton este 7 órakor a Magyar Nemzeti Muzeum
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dísztermében Biblia-Estélyt rendez, melyre minden 
érdeklődőt tisztelettel meghív az egyesület választ­
mánya nevében Szilassy Aladár az egyesület elnöke. 
Beléptidij a földszintre 3 kor., a karzatra 2 kor. 
Jegyek előre válthatók : a Kálvin-téri lelkészi hiva­
talban, a Britt és Külföldi Biblia-Társulat irodájában 
(Deák-tér 4.) és a Református Ifjúsági-Egylet helyi­
ségében (Károly-körút 9. 1. em 30) A tiszta jöve­
delem egyenlő részben a Britt és Külföldi Biblia- 
Társulat, "a Magyar Bibliaterjesztés és a Református 
Ifjúsági Egylet céljaira fog fordíttatni. Programm : 
1. „Erős vár a mi Istenünk . . .“ Énekli a ref. theo- 
logusok és gymnasiumi ifjak énekkara. Krausz Gusz­
táv énektanár vezetése alatt. 2. Ima. Haypál Benő 
budai ref. lelkész. 3. A biblia diadalutja a földön. 
Előadja s vetített képekkel magyarázza Dr. Szabó 
Aladár ref. theologiai tanár. 4. A könyvek versen­
gése. Irta: Legifj. Dr. Szász Károly, szavalja '• Ta­
karó Géza ref. theologus. 5. A biblia és a magyar 
nemzet. Beszéd, tartja: Balogh Ferencz debreceni 
ref theologiai tanár. A bemutatandó vetített képek: 
1. Nagy Alfréd, angol király. 2. Tyndale. 3. Wie-
lifté. 4." VILI. Henrik. 5. Vili. Henrik 
Angol reformátorok a börtönben. 7.

Wieliffe

és a biblia, ti. 
Egy lap Wie­

liffe biblia-fordításából. 8. Wieliffe a bíróság előtt.
9. A Lollardok börtöne. 10. Knox háza Edinburgban. 
ff. Valdensek jelvénye. 12. Egy valdens kolportőr.
13. Valdens bibliaterjesztés. 14. Egy valdensi tájkép. 
15. Erzsébet angol királynő, lti. Viktoria angol ki­
rálynő. 17. Parlament Londonban. 18. A londoni 
bibiia-társulat háza. 19. Kolportőrök Algírban. 20. 
lvolpoltőrök Görögországban. 21. Biblia-raktár Ará­
biában. 22. Bibliaterjesztő hajó Cochin-Chinában. 23 
Bibliaolvasás Ugandában. 24. A biblia-társulat al­
kalmazottjai Shang-Haiban. 25. Bélpoklos bibliáé 
asszony Bombayban. 26. Emberfészek Beludsisztan- 
ban. 27. Uj-brittániai benszülöttek. 28. Bibliai kocsi 
Malay őserdejében. 29. IndiánusoL (Cambas) 30 
Biblia árusítás Pahang-folyón. 31. Tibeti papok. 3-. 
Lorántffy Zsuzsánna. 93 Károly Gáspár. 34. Karoly 
G. biblia-fordításának egy lapja. 35. Mária Dorottya 
főhercegnő. 3ti. Dr. Keith, a skót missio egyik ala­
pítója Budapesten. 37. Szász Károly püspök. 38. Dr. 
Duka Tivadar. 39. Magyar zsebbibha. 40. Mark 
evangélium. uj fordítása. Az estély előtt es után a 
főbejáratnál bibliák és bibliai emléklapok vásá­
rolhatok. . , . . 1 -1 Al_ Sz. Kiss Károly kéri mindazokat, a Kiknél
Kiss Ádám egyh. beszédeire megrendelési ivek van­
nak ho»y" ez" iveket, miheztartás okáért, hozzá, 
Nagvigmándra, mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

- Értesítés. Tisztelettel tudatom lelkesztár- 
saimmal, hogy a Bibliai Vasárnapra irt beszédemet 
imádságokkal — mivel szép számmal jelentkeztek 
megrendelők - kiadtam s a példányok szétküldé­
sét febr 22-én kezdtem meg. Kérem a megrendelő­
ket a fűzet árának (50 fill.) szives elkuIdesere. Kör­
mend (Vas m.) Fülöp József ev. ref. lelkész.

_ Qyászhir. A miskolci ev. ref. főgimnázium 
tanári testületé mély fájdalommal jelenti szeretett 
kartársának Gulyás János rendes tanárnak, elete 
27-ik, tanári működésének 2-ik eveben, 1904. feb 
ruár 19-én váratlanul történt elhunytat. A boldog 
emlékű kartárs hült tetemei f. ho 21-en, ddutan . 
óraker fognak a főgimnázium udvaráról a tetemvár 
sirkertben örök nyugalomra tetetni. Miskolc, 1JU4. 
február 19. Áldás emlékére !

— A Honi Ipar cimü folyóirat február havi 
száma hazai orgona-iparosok helyzetével foglalkozva, 
ismerteti Országh Sándor orgonagyárosnak Buda­
pest mellett, Rákospalotán lévő gyártelepét. Szomo­
rúan látjuk e közleményből, hogy hazánkba még 
mindig több orgonát hoznak be külföldről, mint a 
mennyit itthon készítenek, pedig ezt egy kis haza­
fiassággal könnyen el lehetne kerülni ; mert vannak 
orgona-gyáraink, a melyek a legmagasabb igényeket 
is teljesen kielégítik. Ilyen az Országh Sándor gép­
erőre berendezett nagyszabású gyártelepe is, a mely 
1861. alapíttatván azóta a fejlettségnek magas tokára 
jutott. A telek, melyen a gyár épült, 892□ öl, mely­
ből a gyári épületek körülbelől 450i-' ölet foglalnak 
el. A telep 8 különféle munkagéppel gőzerőhajtásra 
van berendezve és 50—60 munkásnak nyújt kényelmes 
helyet. A gyár alapítása óta 492 uj orgonát és körülbelül 
ugyanannyi átalakítást és javítást készített. Az or­
gona minden főbb részét más-más munkások ké­
szítik, mert gyors és precíz munka csak a munka- 
megosztás utján érhető cl. Készít csuszka, kúp és 
légnyomatú rendszer szerinti orgonákat. Legjobb 
és legolcsóbb a kuprendszerü orgona, ezen a kántor 
maga is könnyen segíthet, ha kisebb baj adja elő 
magát. A külföldiek által kultivált és gyors meg­
gazdagodásra számított kombinált változatú orgoná­
kat nem készíti, hanem, mint szolid cég, elkészíti 
az orgonának minden változatához minden egyes 
sípját.

— Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,
Mauthner féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, 
mely 226 oldalra terjed, Mauthnei Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 
33., mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisz­
tított. legnagyobb csiraképességgel biró, fajtiszta 
magvak árai alacsonyak. Különösen fölemlitendők 
az impregnált takarmányrépamagvak és a legneme­
sebb gabna-félék dús választéka.

Tartalom-jegyzék: Cura pastoralts. Báró Bánffy Dezső. 
— Autonómia, jogegyenlőség, saecularisatio. Zoxanyi Jenő. 
— A debreceni református kollégium adattára. Balogh berencz. 
— Emlékezés Spencer Herbertröl. Sáfrány Lajos. — A próba 
énekes-könyv ről. Juhász Károly. — Közéletünk: Bíró 
Lajos magán-beszélgetőiéiből. — Egyetem. Veress leire. 
Evangyéliomi felolvasó-estély. Ev. ref. — Irodalom. — U yasz- 
rovat: Janka Gyula. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS UAUOS.

A szatmári kiállításon,
(1903) jury tag, arany éremmel és díszoklevéllel kitüntetve
Jobb és megbízhatóbb magvakat senki sem ad, mint

pábián Béla
magk e re skedése

Budapest, IX., í llői-ut 73. sz.
Hagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

. ifíiicárrn'il/ feletle alkalmas egyetlen magyartanuló lIJUSagnaK nyelvű protestáns itnakönvv a
serdülő ifjúság számára. Horváthné Ferenczy Ida

„Fehér Liliom‘
protestáns ifjúság számára. Kun Bertalan ev. ref. 

Ispök ur ö méltósága rendkívül meleg hangú ajanlasáxal. Ara 
Tvszerü kötésben 1 korona, díszes, gazdagon aranyozott vasion- 
Ütésben tokkal 2 k. 50 f. díszes bőrkötésben aranymciszettel es 
obozzal 3 k. 50 f. Kapható minden könyvkere^edcsbaK vala- 
1 int. a kiadónál : Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 
aki az összeg előzetes beküldése eseten portomentesen kuidi.
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A tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizárólagos bizományosai

László Albert és Társa
HEGEDŰS S< és SÁNDOR I.

protestáns irodalmi és theologiai könyvkereskedése
Debreczenben.

Nagy árleszállítás !
Van szerencsénk a nagvtiszteietü Lelkész urakat értesíteni, 

hogy az alanti theologiai müveket tolyó évi február hó végéig a 
következő leszállított árakon szál ltjuk, ezen idein túl ismét a 
bol 1 arak lépnek éleibe. Megrendelésnél az aianli jegyzek hasz- 

. ,, . Bolti ár Mostnalhato.
Baur, Keresztyén egyház a IV.. V., VI. századokban 4.

Középkori keresztyén egyház . . ■ . . • • 6.
Bőnké. Éter; országa, templomi és iskolai beszédek

kötet
Borsodi,Templomi imák vasárnapokéi ünnepekre kötve 
Borsai, Erdélyi ev. ref. ehorálkönyv ....
Chlniquy. a pap. a nó és a gyóntatószék . .

5 év a r. kalb, egyházban, íi kötet 
Csécsi, Vasárnapi imák, kötve .....
Csecsetka, evang. egyhá jogtan kötve ....
Czelder, Alkalmi imádságok, kötve...................
Czike, 0rációk, halotti és gvaszbeszédek, kötve 

’Egyházi beszédek vászonkötésben
Dobos, Homiliak................................................
Dobos, Az úri ima. a keresztyénség magasabb szem-

pontjáb 1. kötve............................................... "80
lancsó S„ Kálvin élete és egyházpolitikája .
Keresztes Kovács, Tájékozás az újabb theologia körében
Lang, Kér szivén Dogmatika......................................
Lukács, Egyházi beszédek..........................................
Madarász I., l’jabb egyházi beszédek...................
Hagy K., Kálvin tiieologiája.................................
Szolnoky. Hétköznapi imák.......................................... ---
Theologiai értekezések ....... • • '• 250
Vásárhelyi. Bibliai képek, Protestáns egyházi szónokiatok 4.4U HM 
Zabrák. krisztus az CI1 éleitm, Egyházi beszédek, á kö­

tet. kötve - - -...........................................i;í.— 7.

I Qrszágh Sándor $
0 orgonagyáros ©
$ cs. és kir. udvari szállító 0
© RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. ©

Az 1885. évi kiállításon 0 
„nagy díszoklevéllel-1 és 
F c vene z József lovag- © 

„renddel“ kitüntetve, 0 
azonkívül számtalan ki- /tv 
tüntetés és elismerés.

Készít kellemes és tö- vP 
mör hangú, legjobb és @ 
legújabb rendszerit orgo- 0 
nákat. Elvállal javitáso 0 
kát és átalakításokat. Ki- /tv 
sebb orgonák készletben 'jí' 
vannak. Szolid munka és 0 
jutányos árak. Az orgonák © 
"jóságát mi sem bizonyltja ©
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© 1
^ gyár alapítása óta 400-nál több uj orgona /jv 
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A „Neumann JVIeég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész, 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M.“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a eég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, hu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagy tiszteletű lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég lőtürekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann Hl. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te 
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
rém kitűnő hírnevű előkelő céget.

------------------------------- v ©
NEUMANN M. cs. és kir. udv szállító Debrecen, főtér, a postával szemben. 0
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Nvomatot iHoffmann és Kronovitz könyvnyom diájában, Debrecenben, főpiac, a föpostával szemben.
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